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درسپایهمدرسه

یخ شماره آزمونتار

نام و نام خانوادگی

فارسی

در میان واژه های زیر معنی چند واژه نادرست است؟1

(شراع: خیمه)، (صنع: آفرینش)، (گران: سنگین)، (حمیّت: عزم)، (جیب: یقه)، (شَل: دست و پای ازکارافتاده)، (چنگ: نوعی ساز که

سر آن خمیده است و یک تار دارد)، (دون همت: حریص)

سه (2 دو (1

پنج (4 چهار (3

همۀ ابیات با "بلند آن سر که او خواهد بلندش           نژند آن دل که او خواهد نژندش" تناسب مفهومی دارند، به جز:2

یکی را پای بشکستی و خواندی           یکی را بال وپر دادی و راندی (1

از قسمت بندگی و شاهی           دولت تو دهی به هرکه خواهی (2

تو دهی بی میانجی آن را گنج           که نداند ستاره هفت از پنج (3

غرضی کز تو نیست پنهانی           تو برآور که هم تو میدانی (4

در کدام یک از ابیات زیر نقش تبعی "معطوف" وجود دارد؟3

الف) حافظا می  خور و رندی کن و خوش باش ولی                      دام تزویر مکن چون دگران قرآن را

ب) گوشم همه بر قول نی و نغمۀ چنگ است                چشمم همه بر لعل لب و گردش جام است

ج) دور از رخ او دم به دم از چشمۀ چشمم                    سیلاب سرشک آمد و طوفان بلا رفت

د) بت خود را بشکن خوار و ذلیل                  نامور شو به فتوّت چو خلیل

هـ) جوابم گوی و زجرم کن به هر تلخی که می خواهی                  که دشنام از لب لعلت به شیرین تر دعا مانَد

ج، د (2 الف، ب (1

ج، هـ (4 ب، د (3

در کدام گزینه معنی بعضی واژه ها نادرست است؟4

(کراهیت: ناپسندی)، (کوشک: کاخ)، (وزر: بار سنگین) (1

(کافی: لایق)، (غرامت زده: پشیمان)، (شراع: سایه بان) (2

(خطوه: گام)، (راغ: گلزار)، (مرغزار: سبزه زار) (3

(دوال: چرم)، (برنشستن: سوارشدن)، (سرسام: تورّم سر) (4

یازدهم انسانییازدهمدبیرستان ماندگار البرز
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مفهوم کدام بیت با سایر ابیات متفاوت است؟5

ای کرده دلم سوختۀ درد جدایی             از محنت تو نیست مرا روی رهایی (1

دریاب که مبتلای عشقم                     آزاد کن از بلای عشقم (2

از بندگیت خواجو آزاد کجا گردد                       کازاده کسی باشد کز بند تو نگریزد (3

همه مرغان خلاص از بند خواهند                      من از قیدت نمی خواهم رهایی (4

در عبارت زیر چند شاخص وجود دارد؟6

"سید محمد دبیر سیاقی پژوهشگر، نویسنده، شاعر، استاد ادبیات فارسی و ویراستار متون کهن پارسی از شاگردان استاد دهخدا بود.

او در سال های ١٣26  تا 1334  در گردآوری لغت نامۀ دهخدا با علی اکبر دهخدا همکاری داشت و از نخستین دستیاران استاد فقید به

شمار می رفت؛ وی مدت ٩  سال با علامه علی اکبر دهخدا و ١١  سال با دکتر محمد معین در انجمن ایران شناسی کار کرد."

پنج (2 سه (1

شش (4 چهار (3

در کدام بیت جناس تام به کار نرفته است؟7

گر من از خار بترسم نبرم دامن گل            کام در کام نهنگ است بباید طلبید (1

چه هستی که آتش به جانم کشیدی؟            سرود خوشی؟ شعر نابی؟ چه هستی؟ (2

تا که نبض از نام که گردد جهان            او بود مقصود جانش در جهان (3

پردۀ مطربم از دست برون خواهد شد            آه اگر زانکه در این پرده نباشد بارم (4

در متن زیر چند غلط املایی دیده می شود؟8

"گفت: می اندیشم که به لطایف حیل گرد این غرض درآیم و به هر وجه که ممکن گردد بکوشم تا او را درگردانم که اهمال و تقصیر

را رخصت نبینم و اگر غفلتی روا دارم به نزدیک اصحاب مروّت معذور نباشم و نیز منزلتی نزد تو نمی جویم و در طلب زیادتی قدم

نمی گزارم که به حرص و گرم شکمی منصوب شوم."

دو (2 یک (1

چهار (4 سه (3

ضمیر متصل "ت" در کدام بیت ها نقش دستوری یکسان دارد؟9

الف) مبر نیرنگ و دستان پیش او کو                        به صد نیرنگ و دستانت بسوزد

ب) به دست خویشتن شمعی میفروز                       که هر ساعت شبستانت بسوزد

ج) چه داری آتشی در زیر دامان                 کز آن آتش گریبانت بسوزد

د) دل اندر وصل من بستی و ترسم              که ناگه تاب هجرانت بسوزد

الف - ب (2 ب - د (1

ج - د (4 الف - د (3
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آثار "زندان موصل" و "عباس میرزا، آغازگری تنها" به ترتیب  ، از چه کسانی هستند؟10

کامور بخشایش - مهدی حمیدی شیرازی (2 اصغر رباط جزی - مجید واعظی (1

کامور بخشایش - مجید واعظی (4 اصغر رباط جزی - مهدی حمیدی شیرازی (3

عربی

ن الخطأ:11 عیِّ

تنکسِر قُلوب أصدقائک بعملک هذا!: دل  های دوستانت را با این کار خود می  شکنی! (1

المؤمنون لا َ�أسوا من رَوح االله أبداً!: مؤمنان هرگز نباید از رحمت خداوند ناامید شوند! (2

قد وَصَفت الطّبیبة هذه الأدویة الجدیدة لجدّتي!: پزشک این داروهای تازه را برای مادربزرگ من تجویز کرده است! (3

مَن أراد أن یکون أقوَی النّاس فَلیتوکّل علَی االله!: هرکس بخواهد که قوی  ترین مردم باشد پس باید به خدا توکّل کند! (4

ن اسم الفاعل من مصدر "التباحث":12 عیِّ

المُتباحَثات (2 المُتباحِثونَ (1

المُتباحَثة (4 المُباحِثتانِ (3

عیّن الخطأ:13

"یَنْصَحُنا االلهُ فِی القُرآنِ أنْ لا نَمْشیَ فِی الأرضِ مَرَحاً.": خدا در قرآن ما را نصیحت می کند که در زمین با خودپسندی راه (1

نرویم!

مُ مَعَهُ.": بر ماست که صداهایمان را برای کسی که با او صحبت می کنیم، بالا نبریم! "عَلَیْنا أنْ لا نَرْفَعَ أصواتَنا لِمَنْ نَتَکَلَّ (2

"اِقْتَصِدوا فِی اسْتِهلاکِ الْماءِ دائماً لِتَعویضِ نَقْصِه.": همیشه در مصرف آب برای جبران کمبود آن صرفه جویی کنید! (3

رینَ.": در حدیث آمده است که حکمت در دل های متکبّران رشد "جاءَ فی الْحَدیثِ أنّ الْحِکمةَ لا تَعمُرُ فی قُلوب الْمُتکبِّ (4

نمی  کند!

اِقرأ النصّ التّالی ثمّ أجب عَن الأسئلةِ التّالیة بما یناسب النصّ.

زةِ. و تُعتَبرُ هذه الحَدائقُ عاملاً مُهمّاً حدیقةُ الحیواناتِ مکانٌ یَجمَعُ الإنسانُ فیهِ حیوانات مختلفةً داخلَ الأقفاصِ أوِ المناطقِ المجهَّ

زُها ضةِ لِلاِنقراضِ. فإذا احتاجَ حیوانٌ إلی عنایةٍ خاصّةٍ کانت هذه الحدائقُ أفضلَ مکانٍ لِلعنایةِ، و ل  هذا یُجهِّ لِلحفاظِ علی الحیواناتِ المُعرَّ

صونَ بِما یَتَناسبُ ل  أسالیب حیاةِ الحیواناتِ. مثلاً تَحتاجُ الطیّورُ إلی مَساحةٍ لِلطّیرِ وَ تَحریکِ أجنِحَتِها، أو الوحوشُ المائیةُ تَطلُبُ المُتخصِّ

بِرکةً حتّی تَستَریح علی شاطئِها، أو کلُّ نوعٍ مِن الأسماکِ یَطلُبُ ماءاً خاصّاً بِه، أو نقّارُ الخَشَب یُریدُ أشجاراً حتّی یَنقِر جُذوعَها، أو

عةِ فی السّنجابُ یَطلُبُ الفضاءَ الأخضَرَ المناسِبَ لِلقَفزِ. و لِهذا نَستَطیعُ أن نَعتَبِر حدیقةَ الحیواناتِ مجموعةً صغیرةً مِن الطّبیعةِ المتنوِّ

العالَمِ.
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ما هو الصّحیح عن الأسماء فی النصّ؟14

"المتخصّص": اسم المفعول من مصدر التّخصّص. (2 "المعرّضة": اسم المفعول من مصدر التّعریض. (1

"المجهّزة": اسم الفاعل من باب التّفعیل. (4 "المُناسب": اسم الفاعل من باب التّفاعل. (3

عیّن الخطأ عن المحلِّ الإعرابیّ للکلماتِ الّتی تحتَها خطٌّ فی النصّ:15

"هذا": المبتدأ (2 "کانَت": جواب الشرط (1

"الخَشَب": مضافٌ إلیه (4 "أسالیبِ": مجرور بحرف الجرّ (3

"فرزندانمان علوم و هنرهای مفید را یاد می گرفتند و از فرومایگان دوری می کردند!"16

مونَ العلومَ و الفُنونَ النّافعةَ و یَبتَعِدونَ عَن الرّذائِل! الأولادُ کانُوا یَتعلَّ (1

مُوا العلومَ و الفنونَ المُفیدةَ وَ ابتَعَدوا عَن الرّذائِل! کانَ أولادُنا تَعَلَّ (2

مونَ العلومَ و الفنونَ النّافعةَ و یَبتَعدونَ عن الأراذِل! أولادُنا کانوا یَتعلَّ (3

موا العلومَ و الفُنونَ المُفیدةَ و ابتَعَدوا عَن الأراذِل! کان أَولادُنا تَعَلَّ (4

ن ما لیس فیه اسم التفضیل:17 عیِّ

أخی أحَبَّ کرة القدمِ فی زَمن طفولیّته. (2 أعلَی جبل فی إیران دماوند. (1

فاطمة الکُبری بنت رسول االله (ص). (4 أقلّ النّاس درجة فی الآخرة أهل المعاصی. (3

ن الکلمة الّتی لاتناسب التّوضیحات التّالیة:18 عیِّ

فات یور ← الرُّ بَیت الطُّ (2 وار هَب أو الفِضّة فی ید المَرأة. ← السِّ زینَةٌ مِنَ الذَّ (1

شرف و عظمَةٌ و عِزّة النّفس ← الکَرامة (4 دیق أو المُحِبّ. ← الهَجْر تَرک الصَّ (3

ن المُناسب للمَفهوم:19 "السّکوتُ ذَهبٌ و الکلامُ فِضّةٌ!"؛ عیِّ

ولی آنجا که باشد جای گفتار                   خموشی آورد صد نقص در کار! (1

دادند دو گوش و یک زبانت دادند                             یعنی که دو بشنو و یکی بیش مگوی! (2

سخن را سَرست ای خردمند و بن                              میاور سخن در میان سخن! (3

نقش بند جان که جان ها جانب او مایلست                  عاقلان را بر زبان و عاشقان را در دلست! (4

ن فعل الأمر فقط:20 عیِّ

تعاملوا کالأغیار فی المعاملات کلّها. (2 أحسن إکرامک للوالدین فی کلّ حال. (1

اِقترب من القطار ثم فکّر أنّه عملٌ خطرٌ. (4 تعلّموا خیر العلوم من معلّمیهم فی المدارس. (3
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ن الخطأ فی الحوارات التّالیة:21 عیِّ

بکَم تومان هذه الفساتین؟ - ذلک متجَر زمیلی لَه فساتین أفضَلُ. (1

قُ و أحمَرُ. أیُّ لونٍ عِندکم؟ - أبیَضُ و أسوَدُ و أرزَ (2

هاب إلی المَلعَب سَریعاً - علی عَینی. تَعالَ نَذهبْ. عَلَینا بِالذَّ (3

لْ هَدَفاً یَذهَبْ إلی النّهائیّ. مَن یذهَب إلی النّهائیّ؟ - مَن یُسجِّ (4

"إن یُحاولِ النّاس أن یُشاهِدوا جناحَی الطائر الطنّان لایَقدِروا، لأِنّ جناحَیه یَتَحرّکان ثمانین مرّة فی الثانیة.":22

اگر مردم تلاش کنند که بال مرغ مگس را ببینند، نخواهند توانست، زیرا بال های او در هر ثانیه هشت  بار حرکت می کنند. (1

اگر مردم کوشش کنند که دو بال مرغ مگس را مشاهده کنند نمی توانند، زیرا دو بال او در یک ثانیه هشتاد بار حرکت (2

می کنند.

اگر انسان ها بخواهند که بال های مرغ مگس را تماشا کنند نمی توانند، زیرا بال های این پرنده ها هشتاد مرتبه در ثانیه حرکت (3

می کنند.

چنانچه مردم بخواهند بال این مرغ مگس را مشاهده نمایند نمی توانند، زیرا دو بال او در هر ثانیه هشت  بار حرکت می کنند. (4

عیّن "ما" شرطیّة:23

ما رأیتُ الطّلاّب و هم قد خرجوا من صالة الإمتحان! (1

لتم حول جمال العالم فما وجدتم آیة من حکمة االله! ما تأمَّ (2

ما سبب الإصابة بالأمراض الشّائعة الّتي نشاهد هذه الأیّام! (3

ما أنشدت من الأشعار في فضیلة الأخیار أعجبت الحضّار! (4

عیّن الخطأ حولَ توضیحات الکلماتِ التّالیةِ:24

ذی یَفتَخِرُ بِنَفسِهِ کثیراً. الفَخُورُ: الإنسانُ الَّ (2 الجَبّارُ: المُستَبِدُّ الّذی لایَری لأِحَدٍ عَلَیهِ حَقّاً. (1

المَرَحُ: عُضوٌ فی الوَجهِ. (4 کوبِ. الحِمارُ: حَیوانٌ یُستَخدَم لِلحَملِ وَ الرُّ (3

لاة و اُمِرنا بالمعروف و نَهینا عَن المُنکر و صَبَرنا على ما أصابَنا.":25 "یا أصدقاءنا، نَحنُ أقمنا الصَّ

ای دوستان، ما نماز را بر پا می داریم و امربه معروف می کنیم و از زشتی دوری می کنیم درحالی که بر آنچه به ما رسیده است، (1

شکیبا بودیم!

ای دوستان ما، ما نماز را برپا داشتیم و به کار نیک دستور داده شدیم و از کار زشت باز داشتیم و بر آنچه به ما رسیده است، (2

صبر نمودیم!

ای دوستان، ما نماز خود را برپا داشتیم و به کار نیک فرمان دادیم و از کارهای زشت باز داشتیم و بر آنچه به ما می رسد، صبر (3

کردیم!

ای دوستان ما، ما نماز می خوانیم و به کار شایسته فرمان داده شدیم و از کار زشت باز داشته شدیم و بر آنچه به ما رسیده (4

است، شکیبایی نمودیم!



6/29لرنیتو 1399

دین و زندگی

اسُ بِالْقِسْط﴾ در کدام عبارت تجلی26 حقیقت مستنبط از آیۀ شریفۀ ﴿لَقَدْ أَرْسَلْنَا رُسُلَنَا بِالْبَینَاتِ وَ أَنزَلْنَا مَعَهُمُ الْکِتَابَ وَ الْمِیزَانَ لِیَقُومَ النَّ

دارد؟

.

اهمّیت ولایت، در بسترسازی آن برای اقامۀ واجبات شرعی است. (1

زمانی مقام مرجعیت دینی رسول خدا به فعلیت می رسد که ولایت ایشان در جامعه تثبیت شود. (2

اجرای عدالت، ملازم است با انجام دستورات الهی مبنی بر نفی حکومت طاغوت و ولایت معنوی (3

اجرای احکام، فرایض و اهداف رسالت، بسترساز ولایت معنوی رسول خدا است. (4

تعبیر "خیر البریة" در آیۀ شریفۀ ﴿انّ الّذین آمنوا و عملوا الصّالحات اولئک هم خیر البریّة﴾ ........... هستند و رابطۀ حدیث ثقلین و27

"علیّ مع القرآن و القرآن مع علیّ" در ............ است.

همۀ مسلمانان صالح - جدایی ناپذیری قرآن و اهل بیت (1

پیروان امام علی (ع) - جدایی ناپذیری قرآن و اهل بیت (2

پیروان امام علی (ع) - الهی بودن نزول قرآن و انتخاب اهل بیت (3

همۀ مسلمانان صالح - الهی بودن نزول قرآن و انتخاب اهل بیت (4

آیۀ ﴿لعلّک باخع نفسک الاّ یکونوا مؤمنین﴾ اشاره به کدام ویژگی پیامبر (ص) دارد و حضرت علی (ع) پیامبر (ص) را در کدام ویژگی28

به طبیب سیار تشبیه کرده اند؟

محبت و مدارا با مردم - محبت و مدارا با مردم (1

محبت و مدارا با مردم - سخت کوشی و دلسوزی در هدایت مردم (2

سخت کوشی و دلسوزی در هدایت مردم - محبت و مدارا با مردم (3

سخت کوشی و دلسوزی در هدایت مردم - سخت کوشی و دلسوزی در هدایت مردم (4

حاکمان بنی امیه به چه اندیشه هایی میدان می دادند و ثمرۀ این تحریفات چه بود؟29

ترویج دنیادوستی و تفسیر کلام امامان مطابق منافع قدرتمندان - مردم را مطیع آنان می گرداند. (1

ترویج دنیادوستی و تفسیر کلام امامان مطابق منافع قدرتمندان - پیروان ائمه را گمراه می نمود. (2

افکار جبرگرایانه و داستان های خرافی دربارۀ پیامبران - پیروان ائمه را گمراه می نمود. (3

افکار جبرگرایانه و داستان های خرافی دربارۀ پیامبران - مردم را مطیع آنان می گرداند. (4
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کدام مورد، مفهوم مناسبی برای آیۀ تطهیر بیان نموده است؟30

آنچه از سوی پروردگارت بر تو نازل شده به مردم برسان و خداوند تو را از مردمان حفظ می  کند. (1

آنچه به سوی تو از طرف پروردگارت فرستاده شد برسان و خداوند تو را از آسیب مردمان مراقبت می  کند. (2

همانا خدا اراده کرده که دور گرداند از شما اهل بیت پلیدی و ناپاکی را و شما را کاملاً پاک و طاهر قرار داد. (3

به  درستی خداوند اراده کرده است که از اهل بیت پلیدی و ناپاکی را دور گرداند و شما تطهیرکنندۀ ایشان هستید. (4

باتوجه به آیه ﴿افإن مات او قتل...﴾ سپاسگزاران واقعی نعمت وجود رسول خدا (ص) پس از رحلت ایشان كسانی هستند كه31

...........

به اوامر و احكام الهی كه توسط پیامبر اكرم (ص) وضع  شده بود دقیقاً عمل كنند. (1

در مقابل حاكمان غاصب و ظالم سكوت نكنند و از هر راه ممكن با آنان مبارزه كنند. (2

در مسیر مسلمانی بر ایمان خود ثابت قدم باشند و دچار هیچ گونه تزلزلی نشوند. (3

در مسیری كه پیامبر اكرم (ص) ترسیم كرده باقی بمانند و با تمام اركان جاهلیت مبارزه كنند. (4

از دقّت در پیام آیۀ شریفۀ: ﴿یا ایّها الرّسول بلّغ ما انزل الیك من ربّك و ان لم تفعل فما بلّغتَ رسالتَه و االله یَعصمك من النّاس انّ االله32

لایَهدی القومَ الكافرین﴾ كدام مفهوم دریافت نمی شود؟

هم وزن بودن ابلاغ ولایت با رسالت پرفرازوفرود بیست وسه ساله. (1

بی نصیبی كافران از هدایت الهی، امری مسلّم و اجتناب ناپذیر است. (2

حتمیّت ابلاغ رسالت خداوند با اعلان ولایت امیرمؤمنان، علی (علیه السّلام). (3

ابلاغ ولایت امیر مؤمنان، علی (علیه السّلام)، خالی از هر دغدغۀ دل آزار است. (4

رسول خدا (ص) در مورد امام علی (ع) فرمودند، ایشان اولین ............ صادق   ترین شما در ............ و بهترین شما در ............33

است.

ایمان آورنده به خدا - داوری بین مردم - رعایت مساوات (1

ایمان آورنده به خدا - پیمان با خدا - رعایت مساوات (2

وفادار نسبت به خدا - داوری بین مردم - پیمان با خدا (3

وفادار نسبت به خدا - پیمان با خدا - داوری بین مردم (4

پس از رحلت پیامبر عظیم الشأن اسلام (صلّی االله علیه و آله و سلّم)، شخصیّت های باتقوا، جهادگر و مورد احترام و اعتماد پیامبر34

(صلّی االله علیه و آله و سلّم) منزوی شدند و طالبان قدرت و ثروت، قرب و منزلت یافتند، این پیامد ............ است.

معلول ظهور شخصیّت ها و الگوهای غیرقابل اعتماد (1

علّت ظهور شخصیّت ها و الگوهای غیرقابل اعتماد (2

معلول تبدیل حکومت عدل نبوی به سلطنت قیصری و کسرایی (3

علّت تبدیل حکومت عدل نبوی به سلطنت قیصری و کسرایی (4
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ارتقای اعتقادات دینی با دانش و استدلال، چه اثری در حفظ وحدت مسلمانان دارد؟35

از اهانت و توهین به مقدسات سایر ادیان جلوگیری می شود. (1

دفاع با این روش از همۀ مظلومان جهان موجب وحدت آنان می گردد. (2

برتری ما نسبت به سایر مسلمانان احراز می گردد که زمینه ساز وحدت شیعیان است. (3

بیان اعتقادات به نحو صحیح و دفاع منطقی از آن ها دل ها را به یکدیگر نزدیک می نماید. (4

زبان انگلیسی

36 A: Can I have ----------- milk in my coffee, please?
B: Sorry, there is only ----------- left. I have to buy ----------- when I go out.

1) some / a little / a bottle 2) any/ little / a jar

3) much / more / a glass 4) a little / some / a packet

37 Aunt Charlotte, who has already visited Iran, believes very ---------- cities anywhere in Asia can match the
cultural richness of Shiraz.

1) much 2) few

3) little 4) many

38 One of the most interesting parts of my job is traveling and meeting people from different ----------.

1) cultures 2) centuries

3) signs 4) amounts

39 A: Why did you go to the hospital yesterday?
B: I had a sharp pain in the ---------- of my heart.

1) point 2) space

3) region 4) image

40 Learn from the mistakes of others and ---------- your own. You can never live long enough to make them
all yourself.

1) prevent 2) disappear

3) measure 4) improve
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41 There's nobody else in the house. You must be ---------- things.

1) believing 2) scanning

3) imagining 4) broadcasting

 

Passage
Directions: Read the following passage and answer the questions by choosing the best

choice (1), (2), (3), or (4).

There are several reasons why women have a harder time losing weight than men. Some of
these reasons are purely physical. A 275 - pound person walking at two miles per hour burns
6/4 calories per minute, while a 150 - pound person walking at the same speed burns only 3/5
calories per minute. Thus, men, being generally heavier, to begin with, can lose weight faster
through exercise than women can. What's more, even if they were the same weight, a man
would still burn more calories than a woman doing the same amount of exercise. Why?
Because a man's body has a higher ratio of muscle to fat than a woman's, and it takes more
energy to push muscle around than fat. This may sound unlikely, but take my word for it!
The more energy you use, the more calories you burn. So, a dieting exercising man sees
results a lot sooner than a woman, considers his weight - reduction program more successful,
and is more likely to stick with it. Men are also more likely to add extra exercise to a weight -
loss program. Most weight - conscious men can be found working off those extra pounds in
gyms and swimming pools, while women are likely to head for a more passive program in a
diet clinic or at home.

42 The best title for this passage would be ----------

1) Reasons for Losing Weight 2) Calories and Weight

3) Exercise for Faster Weight Loss 4) Losing Weight

43 According to the techniques of paragraph writing, the function of this paragraph is ----------

1) objection 2) showing by examples

3) comparing 4) emphasizing



10لرنیتو 1399 /29

44 According to the passage, a 188 - pound person walking at two miles per hour would burn -
--------- calories per minute than a 150 - pound person doing the exact thing.

1) less 2) the same

3) half of 4) more

45 Which of the following can be concluded from the passage?

1) A man and a woman of the same weight would lose the same amount of weight through exercise.

2) It takes more effort to move fat compared with muscles

3) The more energy you use, the more weight you lose.

4) A heavier person can lose weight slower than a lighter person.

ریاضی و آمار

pنقیض گزارۀ  کدام است؟  46 ⇔ q

(2 (1

(4 (3

∼ p ⇒ qp ∧ q

∼ q ⇒ p∼ p ⇔ q

اگر  تابع همانی و  تابع ثابت باشد، مقدار  چقدر47

است؟

f = (−۱, ۲b), (b, a − ۱){ }g = (−۱, ۴a), (۱, −۲c){ }a − b + c

(2 (1

صفر (4 2 (3

−۱−۲

اگر ارزش هر دو گزارۀ مرکب  و  درست باشد، در این صورت ارزش چه تعداد از گزاره های زیر نادرست48

است؟

الف) 

ب) 

پ) 

(p∧ ∼ q)(q∨ ∼ r)

∼ (p ∧ r)

r ∧ (∼ p ∨ q)

p ∨ (r ∧ q)

2 (2 1 (1

صفر (4 3 (3
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،  و  چه ارزش هایی باید قرار گیرد؟ (T یعنی درست و F یعنی نادرست)49 باتوجه به جدول زیر در جاهای خالی 

TFT

◯Δ□

q ⇔∼ q(q∧ ∼ r) ⇔ p∼ (p ⇒ q)rq∼ p

□Δ◯

،  و  (2 ،  و  (1

،  و  (4 ،  و  (3

◯ ≡ FΔ ≡ F□ ≡ F◯ ≡ TΔ ≡ T□ ≡ T

◯ ≡ TΔ ≡ F□ ≡ F◯ ≡ FΔ ≡ T□ ≡ F

ارزش کدام یک از گزاره های مرکب زیر با بقیه متفاوت است؟50

عبارت  مربع کامل است و 93 عددی اول است. (1

2) و در مثلث متساوی الاضلاع همۀ زوایا  هستند.

3) بر 5 بخش پذیر است و معادلۀ  تنها یک ریشه دارد.

مجموع دو عدد فرد همواره فرد است و هیچ عدد زوجی بر 3 بخش پذیر نیست. (4

a +۲ ۲ab + b۲

۲ >۴ ۴۲۶۰∘

۲ +۶ ۱۲x + ۱ = ۰

yبین نمودار تابع  و محورهای مختصات و خطوط عمودی  و  چه مساحتی ایجاد می شود؟51 = sign(x)x = −۳x = ۲

3 (2 2 (1

5 (4 4 (3

اگر p گزاره ای درست و q گزاره ای نادرست باشد، در این صورت ارزش کدام گزاره با دیگر گزاره ها متفاوت است؟52

(2 (1

(4 (3

(p ⇔ q) ⇔ (p ⇒∼ q)p ∨ (p ∧ q)

(p∧ ∼ q) ∨ (p ⇒ q)(p ⇒ q) ⇔ q

∽حاصل هم ارزی  همواره کدام است؟53 (p ∨ q)∨ ∼ q ≡?

(2 (1

(4 (3

pq

∼ p∼ q

qاگر q گزاره ای نادرست و  گزاره ای درست باشد، ارزش گزارۀ  کدام است؟54 ⇔ (p ⇒ q)(∼ p∧ ∼ s) ⇒ (p ∨ r)

همواره ارزش نادرست دارد. (2 همواره ارزش درست دارد. (1

به ارزش گزارۀ s بستگی دارد. (4 به ارزش گزارۀ r بستگی دارد. (3

fاگر  تابع همانی باشد، مقدار  کدام است؟55 = a, ۲ , b + ۱, ۵ , ۴, ۲c{( ) ( ) ( )}a + b + c

4 (2 2 (1

8 (4 6 (3
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ضابطۀ مربوط به نمودار تابع زیر کدام است؟56

(1

(2

(3

(4

f(x) =    

⎩⎪
⎨
⎪⎧۴x + ۴ ; x ≤ −۲

− ۴x ; −۲ < x < ۱
۲x − ۳ ; x ≥ ۱

f(x) =    

⎩⎪
⎨
⎪⎧۴x + ۱۲ ; x ≤ −۲

− ۲x ; −۲ < x < ۱
x − ۳ ; x ≥ ۱

f(x) =    

⎩⎪
⎨
⎪⎧۴x + ۱۲ ; x ≤ −۳

− ۲x ; −۳ < x < ۳
۲x − ۶ ; x ≥ ۳

f(x) =    

⎩⎪
⎨
⎪⎧− ۴x + ۱۲ ; x ≤ −۳

۲x ; −۳ ≤ x ≤ ۳
− ۲x + ۶ ; x ≥ ۳

اگر p گزاره ای درست، q گزاره ای نادرست و r گزاره ای دلخواه باشد، ارزش گزاره های  و57

 کدام اند؟

(p ∧ r) ⇒ (r ∨ q)

(r∧ ∼ p) ⇒ (∼ q ⇒ r)

نادرست - درست (2 درست - درست (1

نادرست - نادرست (4 درست - نادرست (3

اگر  باشد، آنگاه ارزش گزاره های  و  به ترتیب از راست به چپ کدام58

است؟

(p ∧ q) ≡ T∼ (p∨ ∼ q) ∧ (q ⇔ p)(∼ q ⇔ p)

2) و  1) و 

4) و  3) و 

TTFF

TFFT

fاگر  تابع همانی باشد، حاصل  کدام است؟59 = {(x +۲ xy, ۲۰) , (y +۲ xy, ۵)}x + y

فقط  (2 فقط  (1

(4 (3

+۵+۲۵

±۵±۲۵

،  و  گزاره هایی دلخواه باشند، در این صورت هم ارز گزارۀ  کدام است؟60 pqr(pاگر  ∧ q) ⇒ r

(2 (1

(4 (3

p ⇒ (q ⇒ r)q ∧ (p ⇒ r)

p ⇒ (q ∧ r)p ⇒ (q ∨ r)
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علوم و فنون ادبی

در کدام بیت هر دو نوع "تشبیه گسترده و فشرده" به  کار رفته است؟61

در بوستان حریفان مانند لاله و گل            هریک گرفته جامی بر یاد روی یاری (1

به یاد روی تو چون آه جان گداز کشم            به صورت تو سزد گر برآید آتش آه (2

نه این زمان دل "حافظ" در آتش هوس است            که داغدار ازل همچو لالۀ خودروست (3

دعای صبح و آه شب کلید گنج مقصود است            بدین راه و روش می رو که با دلدار پیوندی (4

هر مصراع از ابیات همۀ گزینه ها به جز گزینۀ ............ بر اساس خوشه های هجایی62

− سروده شده است؟ − − ∪ / − − − ∪/ − − − ∪/ − − − ∪

اگر او دیده ای دادت که دیدارش بدو بینی                      طلب کن دیده ای دیگر که دیداری دگر دارد (1

غمش دریای بی پایان و ما را دستگیری نه                       گذشت آب از سرت سلمان چه پایی دست و پایی زن (2

در این ظلمت سرا تا کی به بوی دوست بنشینم                گهی انگشت بر دندان گهی سر بر سر زانو (3

هر تمنّایی که در دل داشتم صورت نبست                       وصل آن مه گر میسّر نیست ما را دور نیست (4

در کدام گزینه به ویژگی فکری سبک عراقی به درستی اشاره شده است؟63

غزل عاشقانه و عارفانه جای قصاید درباری را گرفت. (1

خدشه دارشدن غرور ملی ایرانیان پس از حمله مغول باعث توجه کمتر به امور اخروی شد. (2

جایگاه تخلص در انتهای قالب غزل تثبیت شد. (3

فکر با تأثیرپذیری از مسائل سیاسی و اجتماعی دچار تغ�ر شد مثلاً در شعر این دوره گاه مقام معشوق با معبود یکی (4

می شود.

ابیات همۀ گزینه ها به جز ............ بیانگر ویژگی های فکری سبک خراسانی است.64

خرد رهنمای و خرد دلگشای                    خرد دست گیرد به هر دو سرای (1

سنگ سیه بودم از قیاس و خرد                کرد چنین دُرّ شاهوار مرا (2

تو چیزی مدان کز خرد برتر است                              خرد بر همه نیکویی ها سر است (3

چراغ جمله عالم عقل و دین است                             تو عاشق شو که به ز آن جمله این است (4

تعداد "تشبیه" در کدام گزینه متفاوت است؟65

ای روشن از فروغ رخت خانۀ دلم                       نقد غم تو گنج به ویرانۀ دلم (1

از نسیم اُنس بی بهره است سروستان دل              وز ترنج عافیت خالی است نخلستان جان (2

قد چون تیرم ز بار غم کمان آسا شده است                      بی گمان خواهد شکست از قوّت بازوی دوست (3

تیر مژگان تو را همچو هدف سازم دل               چون کشی بر سپر روی کمان ابرو (4
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کلمات کدام گزینه به ترتیب با وزن واژه های "مستفعلن، مفاعیلن، فاعلاتن و مفتعلن" متناسب است؟66

روزگاری / خواستنی / تماشاگر / معتمدین (2 آلاله ها / سؤالات / پرسشگری / پارسایان (1

مخالفت / پری پیکر / قاطعیت / ادبیات (4 دریادلان / وفاداری / پادشاهی / صبحدَمان (3

کدام گزینه دربارۀ تاریخ ادبیات قرن هشتم درست است؟67

در این عصر، به ویژه شهر اصفهان در حکم مرکز ادبی این عصر به شمار می رفت. (1

خواجوی کرمانی از غزل پردازان برجستۀ این دوره است؛ شاعری که غزل های او بر حافظ نیز تأثیرگذار بوده است. (2

مثنوی "جمشید و خورشید" سلمان ساوجی به شیوۀ داستان های مولانا سروده شده است. (3

لحن سخن عبید زاکانی گزنده و طنزآمیز است و در غزل او، فرهنگ گذشتۀ ایران با همۀ کمال ایرانی- اسلامی خود رخ (4

می نماید.

ابیات کدام گزینه تماماً هم وزن هستند؟68

الف) هر آن شب در فراق روی لیلی                که بر مجنون رَود لیلی طویل است

ب) هرکه جز ماهی ز آبش سیر شد                 هرکه بی روزی است روزش دیر شد

ج) هرکه چشمش بر چنان رویی فتاد                طالعش میمون و فالش مُقبل است

د) هرکه با مستان نشیند ترک مستوری کند                    آبروی نیک نامان در خرابات آب جوست

هـ) هر آن وقتی که دیدارش نبینم                    جهانم تیره باشد بر جهان بین

و) هرکه را با ماه رویی سرخوش است                دولتی دارد که پایانیش نیست

الف، ب، د (2 الف، هـ، د (1

و، ج، ب (4 ج، هـ، و (3

کدام بیت از پایه های آوایی همسان "فاعلاتن فاعلاتن فاعلن" درست شده است؟69

با دلارامی مرا خاطر خوش است                        کز دلم یک  باره برد آرام را (1

دوتا شد قامتم همچون کمانی              ز غم پیوسته چون ابروی فرّخ (2

ای که در زنجیر زلفت جای چندین آشناست                   خوش فتاد آن خال مشکین بر رخ رنگین غریب (3

نخواهی که نفرین کنند از پست                       نکو باش تا بد نگوید کست (4

در همۀ ابیات به جز ............ ویژگی های زبانی سبک عراقی دیده می شود.70

بیامد یکی مرد مهترپرست            به باغ از پی باژ و برسم به دست (1

می سوزم از فراقت روی از جفا بگردان            هجران بلای ما شد یارب بلا بگردان (2

درگداز این جمله تن را در بصر            در نظر رو در نظر رو در نظر (3

چه حاجت است عیان را به استماع بیان؟            که بی وفایی دور فلک نهانی نیست (4
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نوع تشبیه به کار رفته در کدام بیت متفاوت است؟71

خوش تر از دانۀ اشکم گهری پیدا نیست              حیف و صد حیف که اهل نظری پیدا نیست (1

پاک بازی رسم عشاق است و باید ازنخست                      در قمار عشق دین و مال و جان را باختن (2

این دهر دونده به یکی مرکب ماند                   کز کار نیاساید هرچند دوانیش (3

تهیدست باهیبت و بانگ و فام             زن زشت روی نکو چادر است (4

سخن پردازان کدام گزینه با قرن یادشدۀ مقابل آن ها تماماً هم خوانی دارند؟72

قرن نهم: حمداالله مستوفی، نجم دایه (1

قرن هشتم: خواجوی کرمانی، عبید زاکانی (2

قرن هشتم: شمس قیس رازی، دولتشاه سمرقندی (3

قرن نهم: شاه نعمت االله ولی، عطاملک جوینی (4

در کدام بیت "تشبیه فشرده به صورت ترکیب اضافی" بیشتر به چشم می خورد؟73

چگونه باز کنم بال در هوای وصال                    که ریخت مرغ دلم پر در آشیان فراق (1

من که ره بردم به گنج حسن بی پایان دوست                  صد گدای همچو خود را بعد ازین قارون کنم (2

عشق من بر گل رخسار تو امروزی نیست                      دیرسالی است که من بلبل این بستانم (3

ناوک چشم تو در هر گوشه ای              همچو من افتاده دارد صد قتیل (4

پایه های آوایی کدام گزینه برای بیت زیر، مناسب نیست؟74

من بو دِ امزان طر رِ تا............گف تم گِ رِه

را ری کُ ندتا با تُ طر............گف تا مَ نش

 

را باز کن - پنهان شدم (2 جانش تویی - زیبا چو گل (1

گشاده ای - غمخواری (4 سلطانِ دل - ظاهر کنی (3

در کدام بیت تشبیه وجود ندارد؟75

گر تو به تیغم زنی کز نظرم دور شو                  سایه نگردد جدا ذره ای از آفتاب (1

لعل تو در چشم من باده بود در قدح                مهر تو در جان من گنج بود در خراب (2

ای لب میگون تو هم شکر و هم شراب              وی دل پرخون من هم نمک و هم کباب (3

روی ز خواجو مپوش ورنه برآرد خروش               بر در دستور شرق آصف گردون جناب (4
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تاریخ

به ترتیب کدام گزینه پاسخ صحیح سؤال های زیر است؟76

الف) پیامد لشکرکشی های اعراب مسلمان به سرزمین های مجاور شبه جزیرۀ عربستان چه بود؟

ب) به چه دلایلی پایه های حاکمیت امپراتوری روم شرقی در منطقۀ شام سست شد؟

پ) فتح مصر چه پیامدهایی را درپی داشت؟

فتح سرزمین های ایران، شام و مصر- نارضایتی مردم شام از حاکمیت امپراطوری روم بر سرزمین خویش، اختلافات زبانی و (1

دینی - در امان ماندن مناطق آفریقایی از هجوم مسلمانان

گسترش اسلام در سرزمین های شام، روم و عراق - اختلافات نژادی و سیاسی میان توده مردم و طبقۀ حکومتگر رومی - (2

انعقاد قرارداد صلح و تسلیم شهر بیت المقدس به ساکنان مسیحی شهر

گسترش اسلام در سرزمین های روم، ایران و عراق - دریافت مالیات های سنگین از مردم این نواحی، اختلافات مذهبی (3

شدید و عدم حمایت یهودیان ساکن منطقه از رومیان - شکست نیروهای متحد رومی و انعقاد پیمان صلح با مردم این نواحی

فتح سرزمین های ایران، شام و مصر - اختلافات مذهبی و تفاوت های قومی، فرهنگی و زبانی میان توده های مردم شام با (4

طبقۀ حکومتگر رومی - ازبین رفتن سلطه و نفوذ سیاسی- نظامی امپراطوری روم شرقی، در امان ماندن شام از خطر هجوم رومیان،

مهیا شدن زمینه برای پیشروی مسلمانان در دیگر مناطق آفریقا

کدام گزینه به  ترتیب پاسخ صحیح سؤال های زیر است؟77

الف) کدام مفهوم پیامد عصبیت در میان قبایل عرب بود؟

ب) کدام عبارت بیانگر موقعیت سیاسی قبیلۀ قریش در مکه است؟

ج) مهم ترین دستاورد فرهنگی مردم عرب در دوران جاهلیت چه بود؟

د) مهم ترین مناطق کشاورزی اعراب در دوران جاهلیت کدام مناطق بودند؟

الف) وابستگی شدید عرب ها به قبیلۀ خود ب) قدرت و نفوذ آن ها به منزلۀ حکومتی پایدار محسوب می شد. ج) شهرنشینی د) (1

یمن و طائف

الف) بروز جنگ و خون ریزی های پی درپی در شبۀ جزیره عربستان ب) حکومت آن ها متکی به تشکیلات سیاسی، اداری و (2

نظامی منسجمی نبود، اما ثبات لازم را داشت. ج) شهرنشینی د) یمن و شام

الف) وابستگی شدید عرب ها به قبیلۀ خود ب) حکومت آن ها متکی به تشکیلات سیاسی، اداری و نظامی منسجمی نبود اما (3

ثبات لازم را داشت. ج) شعر و شاعری د) شام و مدینه

الف) بروز جنگ و خون ریزی های پی در پی در شبۀ جزیره عربستان ب) قدرت و نفوذ آن ها به منزلۀ حکومتی پایدار محسوب (4

نمی شد. ج) شعر و شاعری د) یمن و طائف
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عمده کوشش امامان شیعه پس از امام سجاد (ع) بر چه محوری متمرکز شده بود و چرا داعیان عباسی کانون مخالفت خود را در78

خراسان متمرکز کرده بودند؟

مبارزه با امویان و زنده نگه داشتن نام امام حسین (ع) و قیام وی - به  دلیل وجود شیعیان و پیروان علی (ع) که به علویان (1

معروف بودند و موالی که در این منطقه حضور داشتند.

ترویج اسلام و تمرکز بر مبارزه با جریان های فکری منحرف و تربیت شاگردان توانمند - به  دلیل اینکه خراسان منطقه ای دور از (2

خلافت و گرفتار درگیری های قبیله های مهاجر عرب بود.

مبارزه با امویان و زنده نگه داشتن نام امام حسین (ع) و قیام وی - به  دلیل اینکه خراسان منطقه ای دور از خلافت و گرفتار (3

درگیری های قبیله های مهاجر عرب بود.

ترویج اسلام و تمرکز بر مبارزه با جریان های فکری منحرف و تربیت شاگردان توانمند - به  دلیل وجود شیعیان و پیروان علی (4

(ع) که به علویان معروف بودند و موالی که در این حضور داشتند.

مهم ترین ویژگی تاریخ نگاری روایی از نگاه یک مورخ، کدام است؟79

گزینش و تشخیص اخبار درست از نادرست (1

مطابقت  دادن همۀ روایت ها با یکدیگر (2

ذکر کردن روایت ها بدون هیچ گونه دخل  و تصرفی در آن (3

بررسی موشکافانۀ تمامی اخبار و روایت های مربوط به یک رویداد (4

هریک از اقدامات زیر به  ترتیب مربوط به کدام یک از خلفای راشدین است؟80

"تحت تأثیر مشاوران خود انتقادکنندگان را تبعید کرد" - "برای دفع سرکشی ها و آشوبگری های اشراف بنی امیه مرکز خلافت را به

کوفه منتقل کرد" - "روشی متفاوت در خلافت در پیش گرفت و برخی افراد تبعیدی را به مدینه بازگرداند و به عنوان کاتب خود

منصوب کرد" - "میانجی گری ها هم نتوانست خشم مردم کوفه و مصر را علیه او خاموش کند و سرانجام به  دست معترضان

خشمگین به قتل رسید"

عثمان - علی (ع) - عثمان - عثمان (2 عثمان - علی (ع) - ابوبکر - عثمان (1

عمر - ابوبکر - عثمان - عثمان (4 ابوبکر - عمر - عمر - عثمان (3

کدام گزینه در ارتباط با اندرزنامه ها درست است؟81

اطلاعات سودمندی در خصوص چگونگی اداره کشور و تشکیلات و نهادهای اداری، اقتصادی، نظامی و فرهنگی ارائه (1

می دهند؛ مانند کتاب سیاست نامه

بیشتر به اخلاق کشورداری و مناسبات اخلاقی فرمانروا و مردم می پردازند؛ مانند کتاب قابوس نامه (2

بیشتر به اخلاق کشورداری و مناسبات اخلاقی فرمانروا و مردم می پردازند؛ مانند کتاب سیاست نامه (3

اطلاعات سودمندی در خصوص چگونگی اداره کشور و تشکیلات و نهادهای اداری، اقتصادی، نظامی و فرهنگی ارائه (4

می دهند؛ مانند کتاب قابوس نامه
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کدام گزینه پاسخ درست سؤال های زیر است؟82

- "آنچه را دستور دادی آشکار کن و از مشرکان روی بگردان" (حجر، آیۀ 94) مربوط به فرمان خدا در چه مسئله ای است؟

- کدام مسئله به ظاهر، علت اصلی مخالفت سران مشرک با اسلام بود؟

- کدام طایفۀ قریش از اینکه فردی از طایفۀ بنی هاشم به پیامبری رسیده، سخت حسادت می کردند؟

- سران مشرک،  با وقوع چه رویدادی درصدد برآمدند که با پیامبر و مسلمانان مقابله کنند؟

تحریم و محاصرۀ اقتصادی و اجتماعی بنی هاشم - ترس از دست رفتن موقعیت تجاری و سیاسی شهر مکه - بنی عباس - با (1

آشکارشدن دعوت پیامبر

دعوت عمومی پیامبر - احساسات دینی و اعتقاد راسخ سران مشرک به بت ها - بنی امیه - با گرایش جوانان و مستضعفان به (2

اسلام

تحریم و محاصرۀ اقتصادی و اجتماعی بنی هاشم - احساسات دینی و اعتقاد راسخ سران مشرک به بت ها - بنی عباس - با (3

گرایش جوانان و مستضعفان به اسلام

دعوت عمومی پیامبر - ترس از دست رفتن موقعیت تجاری و سیاسی شهر مکه - بنی امیه - با آشکارشدن دعوت پیامبر (4

کدام خلیفۀ عباسی در طی بیست سال حکومتش با شکست رقیبان و مخالفان، پایه های دولت عباسیان را استحکام بخشید؟83

مأمون (2 منصور (1

هارون الرشید (4 معتصم (3

به ترتیب پاسخ صحیح هریک از سؤالات زیر در کدام گزینه ذکر شده است؟84

الف) جنگ بدر درنتیجۀ کدام فعالیت های مسلمانان به وقوع پیوست؟

ب) کدام مورد ازجمله فعالیت های یهودیان علیه مسلمانان نیست؟

ج) کدام مورد بیانگر دستور پیامبر (ص) در واپسین روزهای عمر خود است؟

د) کدام مورد ازجمله شیوه های جمع آوری منابع مالی در عصر پیامبر (ص) نیست؟

الف) دعوت امپراطوری های بزرگ به اسلام ازجمله ایران و روم ب) یهودیان در هر فرصتی به کارشکنی علیه مسلمانان می (1

پرداختند. ج) دستور به حضرت علی (ع) برای ابلاغ سورۀ برائت برای مشرکان در مکه د) تسخیر زمین های مسیحیان و مصادرۀ

اموال و محصولات آنان

الف) تداوم سیاست تعقیب کاروان های تجاری قریش توسط مسلمانان ب) یهودیان انصار را علیه مهاجران تحریک می (2

کردند. ج) حرکت سپاه اسلام به سرحدات شام برای مقابله با تهدیدات رومیان د) تسخیر زمین های مسیحیان و مصادرۀ اموال و

محصولات آنان

الف) تداوم سیاست تعقیب کاروان های تجاری قریش توسط مسلمانان ب) یهودیان در هر فرصتی به کارشکنی علیه (3

مسلمانان می پرداختند. ج) حرکت سپاه اسلام به سرحدات شام برای مقابله با تهدیدات رومیان د) دریافت جزیه از اهل کتاب

مانند زرتشتیان و یهودیان

الف) دعوت امپراطوری های بزرگ به اسلام ازجمله ایران و روم ب) یهودیان انصار را علیه مهاجران تحریک می کردند. ج) (4

دستور به حضرت علی (ع) برای ابلاغ سورۀ برائت برای مشرکان در مکه د) دریافت جزیه از اهل کتاب مانند زرتشتیان و یهودیان
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هرکدام از عبارت  های زیر به   ترتیب کدام غزوه  ها و جنگ  های پیامبر با مشرکان را بیان می  کند؟85

الف) در این جنگ حدود 300 رزمندۀ مسلمان بر 950 جنگجوی قریش پیروز شدند.

ب) فرماندهی سپاه قریش در این لشکرکشی که به موفقیتی نسبی دست یافتند، به   عهدۀ ابوسفیان بود.

ج) عبداالله  بن اُبی، سردستۀ منافقان پس از پیروزی مسلمانان در این جنگ، اظهار مسلمانی کرد.

بدر - خندق - احزاب (2 بدر - اُحُد - بدر (1

تبوک - احزاب - اُحُد (4 اُحُد - بدر - بدر (3

جغرافیا

به  ترتیب بیشترین پراکندگی زبانی در کشور سوئیس، کمترین پراکندگی ادیان در کشور هند، ناحیۀ صنعتی جمهوری چک و آلمان86

در کدام گزینه به درستی بیان شده است؟

آلمانی - بودایی - بوهمیا و رور (2 ایتالیایی - هندو - رور و بوهمیا (1

رُمانش - بودایی - رور و اسلواک (4 آلمانی - هندو - بوهمیا و اسلواک (3

یکی از مهم ترین جبهه های هوایی که در آب و هوای کشور ما نقش مهمی دارد، در چه هوایی تشکیل می شود؟87

بین تودۀ هوای قطبی با تودۀ هوای معتدله (1

بین تودۀ هوای مرطوب استوایی با تودۀ هوای معتدله (2

بین تودۀ هوای سرد و خشک با تودۀ هوای گرم و خشک (3

بین تودۀ هوای گرم استوایی با تودۀ هوای سرد قطبی (4



20لرنیتو 1399 /29

به ترتیب هریک از جملات زیر به کدام ویژگی نواحی یا مرزهای آن ها اشاره دارد؟88

الف) وقوع خشکسالی، وسعت یک ناحیۀ کشاورزی را کاهش می دهد یا ممکن است به کلی آن ناحیه را به ناحیه ای غیرکشاورزی

تبدیل کند.

ب) در مرزبندی کشورها گاهی یک ناحیۀ زبانی یا قومی بین چند استان یا حتی چند کشور قرار می گیرد.

پ) گاه یک ناحیه بخشی از یک روستا، یک شهر یا استان یا یک کشور است و گاه مقیاس جهانی دارد.

ت) در اثر فعالیت های انسانی یا عوامل طبیعی ممکن است ویژگی های خاص یک ناحیه از بین برود.

ث) در نواحی زبانی و قومی، تع�ن مرز نواحی دشوارتر از نواحی طبیعی مثل نواحی خاک یا زیست بوم ها است.

تع�ن مرزهای دقیق نواحی دشوارتر است - مرزهای سیاسی و اداری معمولاً بر مرزهای نواحی طبیعی و انسانی منطبق (1

نیستند - مرزهای نواحی قابل تغ�رند- تع�ن مرزهای دقیق نواحی دشوار است - قلمرو و وسعت نواحی متفاوت است.

قلمرو و وسعت نواحی متفاوت است - مرزهای سیاسی و اداری معمولاً بر مرزهای نواحی طبیعی و انسانی منطبق نیستند - (2

تع�ن مرزهای دقیق نواحی دشوار است - مرزهای نواحی قابل تغ�رند - تع�ن مرزهای دقیق نواحی دشوار است.

مرزهای نواحی قابل تغ�رند - مرزهای سیاسی و اداری معمولاً بر مرزهای نواحی طبیعی و انسانی منطبق نیستند - مرزهای (3

نواحی قابل تغ�رند - قلمرو و سعت نواحی متفاوت است - تع�ن مرزهای دقیق نواحی دشوار است.

مرزهای نواحی قابل تغ�رند - مرزهای سیاسی و اداری معمولاً بر مرزهای نواحی طبیعی و انسانی منطبق نیستند - قلمرو و (4

وسعت نواحی متفاوت است - مرزهای نواحی قابل تغ�رند - تع�ن مرزهای دقیق نواحی دشوار است.

به  ترتیب  ، در "ناحیۀ استوا" و "حوالی عرض جغرافیایی 60 درجه" چه کانون فشاری ایجاد می شود؟89

پرفشار - پرفشار (2 کم فشار - پرفشار (1

کم فشار - کم فشار (4 پرفشار - کم فشار (3

کدام گزینه به  ترتیب پاسخ صحیح سؤال های زیر است؟90

الف) تابش خورشید در منطقۀ استوایی چگونه است؟

ب) کدام عامل برای وقوع بارش ضروری است؟

ج) بیشترین تغ�رات آب و هوایی در کدام لایۀ هواکره به وجود می آید؟

الف) عمود و نزدیک به عمود ب) فشار و صعود هوا ج) وردسپهر (1

الف) مایل ب) صعود و هوای مرطوب ج) دماسپهر (2

الف) عمود و نزدیک به عمود ب) صعود و هوای مرطوب ج) وردسپهر (3

الف) مایل ب) فشار و صعود هوا ج) دماسپهر (4
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باتوجه به سؤال  های زیر به   ترتیب کدام گزینه پاسخ صحیح است؟91

الف) رکن مهم بیوسفر کدام است؟

ب) به   ترتیب الماس و مس در کدام بیابان  ها وجود دارند؟

ج) بیشترین تراکم جمعیت مربوط به کدام کوه  ها در جهان می  باشد؟

د) کدام زیست  بوم  ها در بالاترین درجۀ عرض جغرافیایی نیمکرۀ شمالی، در طبقه  بندی گودی قرار دارد؟

الف) انسان ب) کالاهاری - آتاکاما ج) دامنۀ کوه  های آلپ د) توندرا (1

الف) گیاه ب) صحرای آفریقا - آتاکاما ج) دامنۀ کوه  های آند د) تایگا (2

الف) انسان ب) صحرای آفریقا - کالاهاری ج) دامنۀ کوه  های آلپ د) توندرا (3

الف) گیاه ب) کالاهاری - آتاکاما ج) دامنۀ کوه  های آند د) تایگا (4

کدام گزینه در ارتباط با نواحی بیابانی صحیح است؟92

بوکسیت در صحرای بزرگ آفریقا و فسفات در بیابان استرالیا یافت می شود. (1

سرما یا گرمای شدید هوا و کمبود آب و دشواری آمدوشد از عوامل بیابان زایی هستند. (2

کاشت گیاهان سازگار و مقاوم با نواحی خشک مانند گردو و تاک یکی از راهکارهای پیشگیری از گسترش بیابان ها است. (3

به ترتیب مس در بیابان آتاکاما و الماس در کالاهاری یافت می شود. (4

کدام مورد، مقایسه درستی را از "اشکال فرسایش کاوشی و تراکمی" در سواحل ارائه می کند؟93

طاق های دریایی همانند آب سنگ ها، به دلیل رسوب گذاری مواد، تشکیل می شوند. (1

تشکیل غارها برخلاف طاق های دریایی، حاصل حفر مواد در سواحل صخره ای است. (2

آب سنگ ها برخلاف ستون های سنگی دریایی، در اثر رسوب گذاری مواد پدید می آیند. (3

تشکیل جزایر مرجانی همانند دماغه های ماسه ای، ناشی از حفر مواد در سواحل صخره ای است. (4

در ارتباط با "دین"، پاسخ گزاره های زیر به  ترتیب کدام است؟94

الف) این دین در آسیا ظهور کرد ولی بیشتر پیروان آن خارج از این قاره هستند.

ب) این دین مربوط به مذاهب قبیله ای است.

ج) مذهب ارتدوکس یکی از مذاهب این دین است.

د) پیروان این دین سرزمین مشخصی ندارند.

مسیحیت - آنیمیسم - مسیحیت - یهود (2 اسلام - هندوئیسم - شینتوئیسم - بودا (1

مسیحیت - آنیمیسم - شینتوئیسم - بودا (4 اسلام - هندوئیسم - مسیحیت - یهود (3
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"تبدیل شدن تهران به مهم ترین قطب صنعتی کشور"، "ایجاد نواحی جدید در منطقه با ساختن جزایر مصنوعی در خلیج فارس95

توسط دولت امارات" و "استفاده از صفحه های خورشیدی در ادارۀ برق سمنان" به  ترتیب مربوط به کدام نکات قابل توجه در ارتباط

با معیارهای طبیعی یا انسانی ناحیه بندی است؟

نواحی به فعالیت های انسانی شکل می دهند. - انسان ها نواحی را به  وجود می آورند. - نواحی با یکدیگر رابطه و کنش متقابل (1

دارند.

انسان ها نواحی را به  وجود می آورند. - نواحی تحت  تأثیر تصمیم گیری های سیاسی حکومت ها هستند. - نواحی به (2

فعالیت های انسانی شکل می دهند.

انسان ها نواحی را به  وجود می آورند. - نواحی به فعالیت های انسانی شکل می دهند. - نواحی با یکدیگر رابطه و کنش متقابل (3

دارند.

نواحی به فعالیت های انسانی شکل می دهند. - نواحی تحت  تأثیر تصمیم گیری های سیاسی حکومت ها هستند. - انسان ها (4

نواحی را به  وجود می آورند.

جامعه شناسی

در ارتباط با استعمار و بیداری اسلامی چند عبارت زیر نادرست است؟96

الف) در 17 دی ماه 1314 به دنبال تصویب قانونی، زنان و دختران ایرانی از استفاده از چادر، روبنده و روسری منع شدند.

ب) تبدیل استبداد ایلی و قومی به استبداد استعماری، حاصل سازش قدرت فرهنگی جوامع اسلامی با دولت های غربی بود.

ج) استبداد استعماری در راستای تأمین نیازهای اقتصادی و نظامی، چاره ای جز حرکت در پوشش مظاهر فرهنگ اسلامی نداشت.

د) تکیه دولت که به دستور ناصرالدین شاه ساخته شده بود با توجه به استبداد قومی شاهان قاجار با یک تناقض میان هویت خود

و فرهنگ توانمند اسلامی همراه بود و سعی می کرد ظاهر دینی خود را حفظ کند.

و) تقسیم استبداد به ایلی و استعماری به دورۀ قبل از استعمار برمی گردد و نشان از مغلوب شدن تمام دولت مردان جوامع اسلامی

توسط دولت های استعماری غربی دارد.

چهار (2 سه (1

دو (4 یک (3

کدام مورد درباره جهان گشایی و امپراتوری درست نیست؟97

در گذشته تاریخ، فرهنگ سلطه و استکبار، امپراتوری های بزرگ را به  وجود آورده است. (1

همه فرهنگ ها و جوامع، سلطه بر دیگر جوامع را ارزش اجتماعی برتر می دانند. (2

امپراتوری و شاهنشاهی ازطریق کشورگشایی و با قدرت نظامی و حضور مستقیم سربازان پیروز شکل می گیرد. (3

جهان گشایی و امپراتوری، اغلب با کشتار و خسارت های انسانی و اقتصادی فراوان همراه است. (4



23/29لرنیتو 1399

به  ترتیب با توجه به وضعیت "جامعۀ جهانی قبل از ظهور غرب جدید" کدام یک از عبارت های زیر درست است و سرنوشت تعاملات98

فرهنگی در این دوران، تابع چه اموری نبود؟

با آنکه نشر و گسترش اسلام، متکی بر قدرت نظامی و سیاسی آن بود، ایرانیان به تدریج اسلام را پذیرفتند - روابط تجاری (1

چین به رغم پیروزی بر مغولان، نتوانست فرهنگ خود را بر آن ها تحمیل کند - روابط سیاسی و نظامی (2

مسلمانان آسیای جنوب غربی فارغ از قدرت سیاسی اسلام، به فرهنگ اسلامی روی آوردند - گفتگوی مستقیم علمی (3

فرهنگ ایرانی با آنکه از یونانیان شکست خورد، در دورۀ حاکمیت سلوکیان، هویت خود را حفظ کرد - گفتگوی مستقیم (4

علمی

به ترتیب بین کدام دو بخش جهان انسانی تناسب و هماهنگی وجود دارد و در چه صورتی فرد، در محدوده فردی و ذهنی خود99

به سر می برد؟

فردی و ذهنی - هنگامی که اندیشه خود را به صورت گفتار بیان می کند. (1

اجتماعی و فرهنگی - وقتی که اندیشۀ خود را به صورت نوشتار بیان می کند. (2

فردی و فرهنگی - زمانی که فرد بر اساس اندیشه و تصمیم خود با دیگران رفتار می کند. (3

ذهنی و فرهنگی - وقتی دربارۀ مسئله  ای خاصی می اندیشد. (4

در رابطه با "امپریالیسم" کدام مطلب صحیح نیست؟100

واژۀ امپریالیسم از امپراطوری گرفته شده است و به هر نوع سلطه ای گفته می شود. (1

استعمار بر اشغال یک سرزمین خارجی با توسل به قدرت نظامی و سیاسی دلالت می کند. (2

موفقیت های استعمار در قرن پانزدهم میلادی ناشی از برده داری و نسل کشی ساکنان بومی قاره آمریکا بود. (3

استعمار نوعی از جهان گشایی و امپراطوری است که از قرن پانزدهم توسط اروپا�ان آغاز شد و در قرن نوزدهم به اوج (4

رسید.

علت هریک از موارد: "انکار دخالت دین در امور دنیوی، فراهم کردن زمینۀ گسترش فلسفه های روشنگری، شکل گیری انقلاب101

فرانسه" به  ترتیب در کدام گزینه ذکر شده است؟

فروریختن اقتدار کلیسا - بازگشت به تفسیر غیرتوحیدی فرهنگ یونان و روم باستان - تغ�رات اجتماعی مربوط به انقلاب (1

صنعتی

انتقاد از عملکرد آباء کلیسا - تسخیر عمیق ترین لایه های فرهنگ غرب توسط سکولاریسم - آرمان های دورۀ رنسانس (2

رویکرد دنیوی رقیبان کلیسا - دنیاگرایی رایج در سطح هنجارها، رفتارها و زندگی مردم - اندیشه های فلسفی روشنگری (3

بروز و ظهور پادشاهان به عنوان رقیبان دنیاطلب کلیسا - غلبۀ سکولاریسم بر فرهنگ غرب - اصالت بخشیدن به انسان دنیوی (4
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به ترتیب هریک از عبارات زیر نتیجۀ چیست؟102

الف) عدم آشکارشدن کامل ظرفیت های فرهنگ اسلامی و ارزش های اجتماعی آن

ب) استفاده از پوشش مفاهیم و ارزش های دینی توسط گروه های مهاجم بیگانه

ج) سازماندهی اقتدار جامعۀ اسلامی در چارچوب مناسبات قبیله ای و عشیره ای

ارزش جاهلی که تا فتح مکه در برابر اسلام مقاومت کرده بود و در دوران خلافت آشکار شده بود. - هضم و جذب فرهنگ (1

های بیگانه درون فرهنگ اسلامی - غلبۀ قدرت هایی مانند سلجوقیان، خوارزمشاهیان، مغولان و... که در چارچوب فرهنگ قومی

و قبیله ای رفتار می کردند.

غلبۀ قدرت هایی مانند سلجوقیان، خوارزمشاهیان، مغولان و... که در چارچوب فرهنگ قومی و قبیله ای رفتار می کردند. - (2

قدرت و غنای فرهنگ اسلامی - ارزش های جاهلی

ارزش های جاهلی که تا فتح مکه در برابر اسلام مقاومت کرده بود و در دوران خلافت آشکار شده بود. - قدرت و غنای (3

فرهنگ اسلامی - غلبۀ قدرت هایی مانند سلجوقیان، خوارزمشاهیان و... که در چارچوب عادات تاریخی رفتار می کردند.

غلبۀ قدرت هایی مانند سلجوقیان، خوارزمشاهیان، مغولان و... که در چارچوب فرهنگ قومی و قبیله ای رفتار می کردند. - (4

هضم و جذب فرهنگ بیگانه درون فرهنگ اسلامی - ارزش های جاهلی

به  ترتیب مثال زیر مصداق کدام نوع سکولاریسم است و در ادامه کدام جمله در رابطه با آن صحیح است؟103

"در کشوری، حکومت حاکم با در هم آمیختن اهداف سیاسی خود با اعتقادات دینی مردم آن ها را تشویق به جنگ با کشور

همسایۀ خود می کند"

سکولاریسم پنهان - شامل باورها و فلسفه هایی است که ابعاد معنوی هستی را نفی نمی کنند. (1

سکولاریسم آشکار - فلسفه ها و باورهایی را شامل می شود که به صراحت ابعاد غیرمادی جهان هستی را انکار می کند. (2

سکولاریسم آشکار - سبب پیدایش و رشد برخی نهضت های جدید دینی شده که از آن با عنوان پروتستانتیسم یاد می شود. (3

سکولاریسم پنهان - نظام دنیوی و مادی را در خدمت نظام دینی و معنوی قرار می دهد. (4

به ترتیب کدام یک نظر کسانی است که جهان فرهنگ را مهم تر از جهان ذهنی و جهان طبیعی و عینی می دانند و کدام یک دیدگاه104

گروهی است که جهان عینی را به جهان طبیعت محدود می کنند؟

بین علوم طبیعی، انسانی و اجتماعی تفاوت واقعی وجود ندارد - ذهن افراد و فرهنگ جامعه هویتی طبیعی و مادی دارند. (1

علوم مربوط به ذهن افراد و فرهنگ جامعه نظیر علوم طبیعی است - جهان ذهنی و فردی افراد را تابع فرهنگ جامعه (2

می دانند.

جهان ذهنی و فردی افراد تابع فرهنگ جامعه است - ذهن افراد و فرهنگ جامعه هویتی طبیعی و مادی دارند و علوم (3

مربوط به آن ها نظیر علوم طبیعی است.

ذهن افراد و فرهنگ جامعه هویتی طبیعی دارند - جهان عینی و طبیعی را مادۀ خامی می دانند که در معرض برداشت ها و (4

تصرفات مختلف فرهنگی و اجتماعی انسان ها قرار می گیرند.
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کدام گزینه به  ترتیب حروف الفبا جدول زیر را کامل می کند؟105

الف) دئیسم - ب) علوم ابزاری - ج) حس گرایی و نفی عقل (1

الف) علوم تجربی سکولار - ب) دئیسم - ج) افول تجربه گرایی (2

الف) دئیسم - ب) اومانیسم - ج) افول تجربه گرایی، نفی عقل و وحی (3

الف) علوم ابزاری - ب) اومانیسم - ج) حس گرایی، نفی عقل و وحی (4

فلسفه

کدام گزینه دربارۀ علت اینکه فلسفه پایه و اساس سایر علوم است، صحیح نیست؟106

فلسفه دربارۀ ویژگی هایی از موجودات صحبت می کند که مربوط به هستی و موجودیت آن ها است. (1

فلسفه به بررسی اصل وجود می پردازد و دربارۀ یک موجود خاص بحث نمی کند. (2

فلسفه به بررسی حقیقت جهان، طبیعت و انسان می پردازد. (3

فلسفه دربارۀ بنیادی ترین موضوع، یعنی اصل وجود و موجودیت یک موجود خاص صحبت می کند. (4

کدام گزینه دربارۀ موضوع و روش فلسفه نادرست است؟107

فیلسوف در اصل و حقیقت جهان، طبیعت و انسان، با عملیات فکری کاوش می کند و نه با تجربه و آزمایش. (1

فلسفه دربارۀ بنیادی ترین مسئله ها از طریق تجربه و تحلیل فکری به حل مسئله و رسیدن به نتایج می پردازد. (2

فلسفه به نهایی ترین پرسش ها دربارۀ چیستی و چرایی امور با عمل تفکر و تعقل پاسخ می دهد. (3

فلسفه پاسخ به هر پرسشی از طریق تعقل و تفکر و تجزیه و تحلیل است و نه از راه ابزار و وسایل آزمایشگاهی. (4

از نظر ملاصدرا مردم بر دو دسته اند واقف که ............ و سائر که ............108

فقط از شنیده ها بهره می برد - به جهان معقولات راه یافته است. (1

همواره در تکاپو است - در تلاش است که از تنگنای ظواهر عبور کند. (2

دلخوش به دانش ظاهری است - به شنیده ها و ظواهر بسنده نمی کند. (3

دروازۀ جهان بزرگ و برتر به رویش گشوده است - همواره در تکاپو است. (4

مبانی و زیربناهای علوم در ............ قرار دارد، که با تأمل فیلسوفانه در محدوده ای از ............ شکل می گیرند.109

فلسفه های مضاف - وجود (2 بخش ریشه ای فلسفه - علوم گوناگون (1

فلسفه های مضاف - علوم گوناگون (4 بخش ریشه ای فلسفه - وجود (3
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پاسخ هریک از پرسش های زیر در کدام گزینه به درستی آمده است؟110

الف) این بخش از فلسفه درصدد بحث و بررسی اصل و حقیقت وجود است.

ب) فیلسوفان تلاش می کنند تا قوانین و احکام مربوط به آن را به  دست آورند.

بخش فرعی فلسفه - چیستی و کیفیت (2 بخش اصلی فلسفه - چیستی و کیفیت (1

بخش اصلی فلسفه - هستی و وجود (4 بخش فرعی فلسفه - هستی و وجود (3

به  ترتیب هستی شناسی و معرفت شناسی مربوط به بخش ............ فلسفه هستند و معرفت شناسی ............ را مورد مطالعه قرار111

می دهد.

ریشه ای - توانایی انسان در شناخت هستی (2 اصلی - احكام عام حاکم بر هستی (1

اصلی - قوانین وجود و هستی (4 شاخه ای - توانایی انسان در شناخت هستی (3

کدام عبارت، توصیف دقیق تری از زندانیان داخل غار در تمثیل افلاطون ارائه می دهد؟112

آن ها اشیاء واقعی و سروصداها را سایه می پندارند. (1

زندانیان تفاوتی بین اشیاء واقعی و سایه ها قائل نیستند. (2

آن ها از شرایط خود راضی نیستند، ولی امکان رهایی هم وجود ندارد. (3

زندانیان تنها چیزی که دیده اند فقط سایه ها است. (4

رسیدن تدریجی به حقیقت نتیجۀ کدام یک از فواید تفکر فلسفی است؟113

استقلال در اندیشه (2 رهایی از عادات غیرمنطقی (1

رسیدن به آزادی حقیقی (4 دوری از مغالطه ها (3

فلسفه برای هموارکردن راه رسیدن به اعتقادات درست از کدام توانایی منطق کمک می گیرد؟114

عبرت گرفتن از مغالطه ها (2 دوری از مغالطه ها (1

تشخیص مغالطه ها (4 کاستن از مغالطه ها (3

به  ترتیب نخستین اندیشمند یونانی که اندیشۀ فلسفی مشخصی داشت، که بود و در چه قرنی زندگی می کرد؟115

هراکلیتوس- پنجم قبل از میلاد (2 هراکلیتوس - ششم پیش از میلاد (1

تالس - پنجم قبل از میلاد (4 تالس - ششم پیش از میلاد (3

کدام عبارت نادرست است؟116

هرچند تمامی نوشته های تالس از بین رفته اند، ما از اندیشۀ او بی اطلاع نیستیم. (1

فیثاغورس ریاضیات را به گونه ای خاص با فلسفه و عرفان درهم آمیخت. (2

سوفسطائیان از آنجایی که حقیقت را انکار می کردند، همۀ علوم را بی فایده می دانستند. (3

از نظر پارمنیدس لایۀ باطنی و حقیقی هستی بدون تغ�ر و جاودانه است. (4
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نخستین موضوع مورد تفکر دانشمندان اولیه در یونان باستان چه بود؟117

جهان طبیعت (2 انسان (1

پیدایش جهان (4 ماوراء طبیعت (3

کدام گزینه در مورد سقراط، درست است؟118

او در شصت سالگی زندانی شد و به اعدام محکوم گردید. (1

جامعۀ آتن در زمان او، مخالف اندیشه  های سوفسطائیان بود. (2

او در کتاب  های خود برای احیای تفکر عقلانی و استواری فضیلت قیام کرد. (3

او در روش ویژه  اش، حق را از زبان پاسخ  دهنده به سؤالاتش به   دست می  آورد. (4

به  ترتیب سخن "او فلسفه را از آسمان به زمین آورد و آن را به خانه ها و شهرها برد" از چه کسی و در مورد کدام شخصیت فلسفی119

گفته شده است؟

هیوم - علامه طباطبایی (2 کاپلستون - سقراط (1

کاپلستون - ابن سینا (4 سیسرون - سقراط (3

طبق گفتۀ سقراط راز سروش معبد دلفی چه بود؟120

داناترین مردم سقراط است. (1

به ما بنمایاند تا چه پایه نادانیم. (2

داناترین آدمیان کسی است که بداند هیچ نمی داند. (3

دانای حقیقی فقط خداست. (4

روان شناسی

در کدام یک از گزینه  های زیر به تفسیر درست فرآیند "ادراک" اشاره کرده است؟121

توانایی فرد برای یافتن محرک هدف در طول یک دورۀ زمانی طولانی (1

یافتن محرک هدف بین محرک  های مزاحم (2

سازماندهی و بازشناسی محرک  های موردتوجه و معنابخشیدن به آن ها (3

از دست دادن محرک هدف به   دنبال هدف جدید (4
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هرکدام از عبارات زیر به  ترتیب مربوط به کدام یک از جنبه های رشد در دوره نوجوانی است؟122

الف) احساس استقلال نسبت به والدین

ب) افزایش تحریک پذیری

ج) تفکر احتمال گرا

د) شکل گیری هویت

رشد اخلاقی - رشد هیجانی - رشد شناختی - رشد اخلاقی (1

رشد اجتماعی - رشد هیجانی - رشد شناختی - رشد اخلاقی (2

رشد اخلاقی - رشد اجتماعی - رشد اجتماعی - رشد اجتماعی (3

رشد اجتماعی - رشد هیجانی - رشد اجتماعی - رشد اجتماعی (4

روان شناسان بر اساس رشد ................ بیان می کنند که کودک در ................ می تواند بدون کمک راه برود و یا به طور میانگین،123

نوجوان در ................ به بلوغ برسد.

جسمانی - 15 ماهگی - 11 تا 14 سالگی (2 زیستی - 15 ماهگی - 12 تا 14 سالگی (1

جسمانی - 14 ماهگی - 12 تا 14 سالگی (4 زیستی - 14 ماهگی - 11 تا 14 سالگی (3

تفاوت ادراک و احساس در چیست؟124

ادراک یعنی دریافت سادۀ اطلاعات و احساس یعنی تفسیر آن ها. (1

ادراک ازطریق گیرنده های حسی صورت می گیرد و احساس نتیجۀ تحریک این گیرنده های حسی است. (2

حواس مختلف در شکل گیری احساس نقش دارند و ادراک به آن ها معنا می بخشد. (3

ادراک پیش از احساس به دریافت اطلاعات حسی می پردازد. (4

در کدام یک از انواع حافظه ظرفیت اندوزش، نامحدود است و اگر زمان زیادی از ذخیرۀ اطلاعات در حافظۀ کوتاه مدت نگذشته125

باشد، چه عاملی بر فراموشی اطلاعات موجود در این حافظه مؤثر است؟

حافظۀ کاری - تفاوت نوع اطلاعات با یکدیگر (1

حافظۀ حسی - جایگزینی مواد اطلاعاتی با موارد جدید (2

حافظۀ بلندمدت - تفاوت نوع اطلاعات با یکدیگر (3

حافظۀ کوتاه مدت - جایگزینی مواد اطلاعاتی با موارد جدید (4

برای کنترل اثر گذشت زمان ............ فاصلۀ مرور مطالب ............ از شش یا هفت ساعت باشد و بیشترین فراموشی در ............126

بعد از یادگیری رخ می  دهد.

باید - کمتر - ساعات نخست (2 نباید - بیشتر - ساعات نخست (1

نباید - کمتر - چند ساعت (4 باید - بیشتر - چندساعت (3
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کدام گزینه درست است؟127

از نظر تکاملی، احساس محرک های بیرونی و درونی برای بقای موجود زنده حیاتی است. (1

نتایج نشان داده که بیش از چند دقیقه شرایط محرومیت حسی قابل تحمل نیست. (2

درگیری حواس مختلف با محرک های متنوع، مطلوب و لذت بخش است. (3

با وجود ارتباط نزدیک میان دو مفهوم توجه و تمرکز، همۀ افراد قادر به تفکیک آن دو هستند. (4

موقعیت  های "از دست دادن محرک" و "هشدار کاذب" به   ترتیب، کدام  یک از موقعیت  های ردیابی را بررسی می  کند؟128

عدم ردیابی درست - عدم ردیابی علامت غایب (2 عدم ردیابی علامت حاضر - عدم ردیابی درست (1

ردیابی علامت حاضر - عدم ردیابی درست (4 عدم ردیابی علامت حاضر - ردیابی علامت غایب (3

به ترتیب هریک از موارد مشخص شده در متن زیر، به کدام یک از مراحل شناخت مربوط می شود؟129

"محمد با پدر خود به یک روستا سفر می کند، او در روستا گل های رنگارنگ زیادی را می بیند اما به گل های زردرنگ علاقه بیشتری

نشان می دهد. او این منظره را به ذهن می سپارد و این خاطره سال ها در یاد او می ماند. هر بار با تداعی آن گل ها زمزمه می کند

که ای کاش نظیر این گل ها را در باغچۀ خانۀ خود داشتیم اما افسوس که به دلیل آلودگی هوا در شهر این امکان وجود ندارد."

احساس - تفکر - حافظه (2 ادراک - توجه - احساس (1

توجه - حافظه - تفکر (4 حافظه - احساس - ادراک (3

کدام عبارت، نشانگر مفهوم "رسش" است؟130

رفتارهایی که وابسته به آمادگی زیستی است. (1

افزایش تجربیات روان  شناختی افراد در زندگی است. (2

پیش  بینی تغ�راتی که در طول زندگی صورت می  گیرد. (3

تغ�راتی که معلول عوامل محیطی از دورۀ جنینی تا سالمندی است. (4
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درسپایهمدرسه

یخ شماره آزمونتار

فارسی

گزینه 2 1

واژه هایی که غلط معنی شده اند:

حمیّت: غیرت، جوانمردی، مردانگی / چنگ: نوعی ساز که سر آن خمیده است و تارها دارد. / دون همّت: کوتاه همّت، دارای طبع

پست و کوتاه اندیشه

گزینه 4 2

گاه است و بنابراین شاعر درخواست می کند که خداوند در گزینۀ 4 شاعر می گوید خداوند از همۀ اغراض و اهداف و خواسته ها آ

خواسته هایش را برآورده کند.

اما مفهوم مشترک صورت سؤال و سایر گزینه ها عزت بخشی کار خداوند است و بس.

گزینه 3 3

بیت "ب": گوشم همه بر قول نی و نغمۀ چنگ (معطوف)، است                      چشمم همه بر لعل لب و گردش جام (معطوف)،

است

بیت "د": بت خود را بشکن خوار و ذلیل (معطوف)

نکتۀ مهم درسی:

در سایر ابیات نوع واو، واو عطف نیست. (این نوع واو را "واو ربط" می نامیم که بین جملات مستقل ساده (جملات هم پایه) می آید)

گزینه 3 4

معنی درست واژه:

راغ: دامنۀ سبز کوه، صحرا

گزینه 2 5

پدر بیت گزینۀ "2" شاعر خواستار آزادی از بلای عشق است، اما در ابیات سایر گزینه ها شاعر خواستار قیدوبند عشق است و به دنبال

رهایی نیست.

گزینه 3 6

سید محمّد دبیر سیاقی، استاد دهخدا، علامه علی اکبر دهخدا، دکتر محمد معین

یازدهم انسانییازدهمدبیرستان ماندگار البرز

99/9/203
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گزینه 2 7

"چه هستی" در دو مصراع به یک معنی است و آرایه تکرار دارد.

تشریح گزینه های دیگر:

گزینۀ "1": کام: 1- کام اول: آرزو و مقصود 2- کام دوم: دهان

گزینۀ "3": جهان: جهان اول: جهنده 2- جهان دوم: گیتی

گزینۀ "4": پرده: پردۀ اول: نغمه، آهنگ 2- پردۀ دوم: سراپرده - خلوت

گزینه 2 8

منسوب: نسبت داده شده - منصوب: گماشته شده / قدم گذاردن: گام نهادن

گزینه 3 9

در بیت "الف": به صد نیرنگ و دستان، تو را بسوزاند. "تو = مفعول"

در بیت "د": که ناگه تاب هجران، تو را بسوزاند "تو = مفعول"

در بیت "ب": که هر ساعت شبستان تو را بسوزاند "مضاف الیه"

در بیت "ج": کز آن آتش، گریبان تو بسوزد. "مضاف الیه"

گزینه 4 10

آثار به ترتیب از "کامور بخشایش" و "مجید واعظی" هستند.

عربی

گزینه 1 11

"تنکسر" به  صورت "شکسته می  شود" ترجمه می  گردد. ترجمۀ صحیح عبارت: "دل  های دوستانت با این کار تو شکسته می  شود!"

گزینه 1 12

تشریح گزینه های دیگر:

گزینۀ "2": اسم مفعول است.

گزینۀ "3": اسم فاعل در باب "مفاعلة" است.

گزینۀ "4": اسم مفعول است.

گزینه 4 13

در گزینۀ "4" فعل "لا تَعمُرُ" به معنی "ماندگار نمی شود" است، لذا "رشد نمی کند" نادرست است. ("لا تَنمُو" یعنی "رشد نمی کند")
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ترجمه متن:

ز جمع می کند. این باغ ها عامل مهمی در باغ وحش مکانی است که انسان در آن حیوان های مختلفی را درون قفس ها یا مناطق مجهَّ

نگهداری از حیوان های در معرض انقراض واقع شده به شمار می روند. پس اگر حیوانی به مراقبت ویژه ای نیاز داشته باشد، این باغ ها

بهترین مکان برای مراقبت هستند. ازاین رو متخصصان آن ها را به آنچه برای سبک های زندگی حیوان ها مناسب است، تجهیز می کنند.

مثلاً پرنده ها به مساحتی برای پرواز و تکان دادن بال هایشان نیاز دارند؛ یا حیوانات وحشیِ آبی برکه ای می خواهند تا بر ساحلش

استراحت کنند؛ یا هر نوعی از ماهی ها، آبی ویژۀ خود می خواهد؛ یا دارکوب درختانی می خواهد تا تنه هایشان را نوک بزند، یا سنجاب

فضای سبز مناسب برای پرش می خواهد. ازاین رو می توانیم باغ وحش ها را مجموعه ای کوچک از طبیعت متنوع در جهان به شمار

آوریم.

گزینه 1 14

ضَ) اسم مفعول از مصدر "تعریض" در باب "تفعیل" است. ضَة" (المُعَرَّ "المُعَرَّ

بررسی گزینه های دیگر:

ص" اسم فاعل از مصدر "تخصّص" در باب "تفعّل" است. گزینۀ "2": "المُتَخَصِّ

گزینۀ "3": "المُناسِب" اسم فاعل از باب "مُفاعَلَة" (مُناسَبَة) است.

زَة" اسم مفعول از باب "تفعیل" (تجهیز) است. گزینۀ "4": "المُجَهَّ

گزینه 2 15

" آمده، بنابراین مجرور به حرف جر است. ِـ "هذا" پس از حرف جرّ "ل

گزینه 3 16

ترجمۀ کلمات مهم: "فرزندانمان": أولادُنا / "یاد می گرفتند (ماضی استمراری)": کانُوا یَتعلّمُونَ / "مفید": النّافِعة، المُفیدة / "از

فرومایگان": عن الأراذِل / "دوری می کردند (در اینجا: ماضی استمراری)": یَبتَعِدونَ

گزینه 2 17

کلمۀ  (أحَبّ) فعل ماضی برای صیغۀ سوم شخص مفرد است و اسم تفضیل نیست.

بررسی گزینه های دیگر:

گزینۀ "1": (أعلی) اسم تفضیل به معنای (بلندترین) است.

گزینۀ "3": (أقلّ) اسم تفضیل به معنای (کمترین) است.

کبَر") است. گزینۀ "4": (الکُبری) اسم تفضیل مؤنث (مؤنث "أ
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گزینه 2 18

خانه پرندگان ← لانه (الوُکنَة صحیح است)

فات" به معنی "استخوان پوسیده" و نادرست است. "الرُّ

ترجمه گزینه های دیگر:

گزینۀ "1": زینتی از طلا یا نقره در دست زن ← دستبند

گزینۀ "3": رها کردن (ترک) دوست یا دوستدار ← دوری

گزینۀ "4": بزرگواری و بزرگی و عزّت نفس ← کرامت (بزرگی، بزرگواری)

گزینه 2 19

عبارت صورت سؤال و بیت گزینۀ "2" در توصیه به خاموشی آمده اند.

گزینه 1 20

فقط فعل "أحسِن" می تواند تنها فعل امر باشد، زیرا ضمیر "ک" دلالت بر مخاطب دارد. (گرامیداشتت برای پدر و مادر را درهرحال

خوب انجام بده!)

گزینه 1 21

بِکَم تومان هذه الفساتینُ؟ (این پیراهن های زنانه چند تومان است؟) - ذلک متجَر زمیلی؛ لَهُ فساتینُ أفضَلُ. (آن مغازه دوستم

است؛ او پیراهن های زنانه بهتری دارد.) پاسخ داده شده به سؤال نادرست و بی ربط است.

گزینه 2 22

ترجمه کلمات مهم:

"إن یُحاول النّاسُ": اگر مردم تلاش (کوشش) کنند / "جناحَی": دو بال، بال های / "ثمانینَ": هشتاد

گزینه 4 23

در گزینۀ "4"، "ما" شرطیه است؛ "أنشدت" فعل شرط و "أعجبت" جواب شرط است.

تشریح گزینه  های دیگر:

گزینۀ "1": "ما" نافیه است که برای منفی کردن فعل ماضی آمده است.

گزینۀ "2": "ما" نافیه است که برای منفی کردن فعل ماضی آمده است.

گزینۀ "3": "ما" کلمۀ پرسشی است.

گزینه 4 24

"المَرَحُ": با ناز و تکبّر و خودپسندی و شادمانه (توضیح عضوی در صورت مربوط به کلمه "الخَدّ": گونه است)

تشریح گزینه های دیگر:

گزینه "1": ستمکار زورمند: زورگو (خودرأیی) که برای کسی حقّی را به ضرر خود نمی بیند.

گزینه "2": فخرفروش: انسانی که به خودش بسیار افتخار می کند.

گزینه "3": الاغ (خر): حیوانی است که برای باربری و سوارشدن استفاده می شود.
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گزینه 2 25

"یا أصدقاءَنا" ای دوستان ما / "أقَمنا" برپا داشتیم / "اُمِرنا": (فعل مجهول) دستور داده شدیم / "نَهَینا": بازداشتیم / "أصابَنا": به ما

رسیده است (رسید)

دین و زندگی

گزینه 1 26

یکی از دلایل ضرورت تشکیل حکومت اسلامی، ضرورت اجرای احکام اجتماعی اسلام است. از این منظر، حکومت دینی مبتنی بر

دستورات خداوند و با رهبری رسول خدا، اجرای سایر احکام دینی را در جامعه امکان پذیر می نماید. خداوند در قرآن کریم دراین باره

می فرماید: ﴿لَقَد ارسَلنا رُسُلنا بالبَیّناتِ...﴾

گزینه 2 27

تعبیر قرآنی "خیر البریة" یعنی پیروان امام علی (ع) و مفهوم مشترک بیان حدیث ثقلین و حدیث "علیّ مع القرآن..."، عصمت و

جدایی ناپذیری قرآن و اهل بیت است.

گزینه 4 28

آیۀ ﴿لعلّک باخع نفسک...﴾ تشبیه پیامبر (ص) به طبیب سیار هر دو مربوط به ویژگی سخت کوشی و دلسوزی در هدایت مردم

ایشان است.

گزینه 4 29

حاکمان بنى امیه و بنى عباس اغلب به اندیشه هایى میدان مى دادند که به قدرت آنان کمک مى کرد.

برخى از عالمان وابسته به قدرت و گروهى از علماى اهل کتاب (یهودى و مسیحى) مانند کعب الاحبار که ظاهراً مسلمان شده

بودند، از موقعیت و شرایط برکنارى امام معصوم استفاده کردند و به تفسیر و تعلیم آیات قرآن و معارف اسلامى، مطابق با افکار

خود و موافق با منافع قدرتمندان پرداختند.

این مطالب به افکار کسانى که از ائمۀ اطهار (ع) پیروى نمى کردند، جهت مى داد و در کتاب هاى تاریخى و تفسیرى آنان راه

مى یافت و سبب گمراهى بسیارى از مسلمانان مى شد.

این وضع براى پیروان ائمه پیش نیامد زیرا احادیث پیامبر نزد ایشان حفظ شده بود.

گزینه 3 30

طبق آیۀ تطهیر در مورد افراد خاص از اهل بیت پیامبر (ص)، به ارادۀ الهی پاکی کامل از هرگونه پلیدی و ناپاکی صورت پذیرفت:

رَکُم تَطهیراً﴾: "همانا خدا اراده کرده که دور گرداند از شما اهل بیت پلیدی و جسَ أَهلَ البَیتِ وَ یُطَهِّ ما یُریدُ االلهُ لِیُذْهِبَ عَنکُمُ الرِّ ﴿اِنَّ

ناپاکی را و شما را کاملاً پاک و طاهر قرار دهد."

دلیل نادرستی گزینه  های "1 و 2": برداشتی از آیۀ تبلیغ (ابلاغ) در غدیر خم است.

دلیل نادرستی گزینۀ "4": عبارت انتهایی "شما تطهیرکنندۀ ایشان هستید." نادرست آمده است، زیرا خداوند تطهیرکنندۀ اهل بیت

عصمت و طهارت (ع) است.
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گزینه 4 31

باتوجه به ادامۀ آیه و ترجمۀ آن: "پس آیا اگر او بمیرد یا کشته شود شما به دین گذشتگان خود برخواهید گشت؟ پس هرکس به

عقب بازگردد، به خدا هیچ گزند و زیانی نرساند و خدا به زودی سپاس گزاران را پاداش خواهد داد."

سپاس گزاران واقعی نعمت رسالت، پس از رحلت ایشان، کسانی هستند که در مسیر دینی که پیامبر (ص) ساخته اند باقی بمانند و

هیچ تزلزلی به خود راه ندهند.

کید بر مسیری است که پیامبر ساخته است لذا گزینه های (3) و (4) هر دو نزدیکی بسیاری با این مفاهیم دارند اما در این آیه تأ

گزینه (4) صریح تر به این مفهوم اشاره کرده است.

گزینه 4 32

"ای پیامبر! آنچه از طرف پروردگارت بر تو نازل شده است را ابلاغ کن و اگر انجام ندهی پس رسالت خود را انجام نداده ای و

خداوند تو را از مردم در امان می دارد همانا خداوند قوم کافران را هدایت نمی کند."

از قسمت "رسالت خود را انجام نداده ای" برداشت می شود که ابلاغ ولایت با تمام 23 سال رسالت برابری می کند.

همچنین از همین قسمت، حتمیّت ابلاغ رسالت خداوند با اعلان ولایت حضرت علی (علیه السّلام) برداشت می شود.

"قوم کافران را هدایت نمی کند" نیز بیانگر مسلّم بودن و اجتناب ناپذیری بی نصیبی کافران از هدایت الهی است.

لذا گزینه های (1)، (2) و (3)، پیام های درستی را در بر دارند.

عبارت شریفۀ "تو را از مردم در امان می دارد." عنوان می کند که گرچه این امر برای بسیاری ناخوشایند است و ممکن است جان

پیامبر را تهدید کند، لذا خالی از دغدغه و مشکل نیست و گزینۀ (4) پاسخ سؤال است.

گزینه 1 33

رسول خدا (ص) در مورد امام علی (ع) فرمودند: این مرد اولین ایمان آورنده به خدا، وفادارترین شما در پیمان با خدا، راسخ   ترین

شما در انجام فرمان خدا، صادق   ترین شما در داوری بین مردم، بهترین شما در رعایت مساوات بین آن   ها و ارجمندترین شما نزد

خداست.

گزینه 3 34

انزوای شخصیت های باتقوا و جهادگر، مورد اعتماد و احترام پیامبر و همین طور منزلت یافتن طالبان قدرت و ثروت از نتایج تبدیل

حکومت عدل نبوی به سلطنت قیصری و کسرایی پس از رحلت پیامبر بود.

گزینه 4 35

به عنوان یک شیعه باید اعتقادات خود را با دانش و استدلال، اعتلا و ارتقا ببخشيم تا بتوانيم با ديگر مسلمانان بر اساس معرفت و

استدلال سخن بگو�م و اعتقادات خود را به نحو صحيح بيان کنيم. دفاع منطقی از اعتقادات نه تنها سبب تفرقه و جدايی نمی شود،

بلکه دل ها را به يکديگر نزديک می کند.
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زبان انگلیسی

گزینه 1 36

ترجمۀ جمله:

الف: آیا می توانم مقداری شیر در قهوه ام بریزم، لطفاً؟

ب: متأسفم، فقط کمی باقی مانده است. مجبورم یک بطری بخرم وقتی که بیرون می روم.

نکتۀ مهم درسی

این سؤال در مورد کاربرد شمارنده ها است. در قسمت اول باتوجه به معنی جمله "some" به معنی "مقداری" را

استفاده می کنیم. در قسمت دوم "a little" برای اشاره به مقدار شیر به کار رفته و عبارت "only a little" مفهوم منفی

"کم بودن" را بیان می کند. قسمت سوم مربوط به واحد شمارش شیر است، که بطری برای آن مناسب است.

گزینه 2 37

ترجمۀ جمله: خاله شارلوت که قبلاً از ایران دیدن کرده است، اعتقاد دارد که تعداد بسیار کمی از شهرها در سراسر آسیا

می  توانند با غنای فرهنگی شیراز برابری کنند.

نکتۀ مهم درسی

صفات شمارشی "much" و "little" پیش از اسامی قابل شمارش به  کار نمی  روند (رد گزینه  های "1" و "3"). همچنین قید

"very" پیش از صفت شمارشی "many" نمی  آید (رد گزینۀ "4").

گزینه 1 38

ترجمۀ جمله: یکی از جالب ترین قسمت های کار من سفر و ملاقات با افرادی از فرهنگ های مختلف است.

1) فرهنگ ها

2) قرن ها

3) نشانه ها

4) مقادیر ، حجم ها

گزینه 3 39

ترجمۀ جمله:

الف. چرا دیروز به بیمارستان رفتی؟

ب. در ناحیۀ قلبم درد شدیدی داشتم.

1) نقطه، نکته

2) فضا

3) ناحیه، منطقه

4) تصویر
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گزینه 1 40

ترجمۀ جمله: از اشتباهات دیگران بیاموزید و جلوی [اشتباهات] خود را بگیرید. شما هرگز نمی توانید به اندازۀ کافی

زندگی کنید تا همۀ آنها را خودتان مرتکب شوید.

1) جلوگیری کردن

2) ناپدید شدن

3) اندازه گیری کردن

4) بهبود بخشیدن

گزینه 3 41

ترجمۀ جمله:

هیچ کس دیگری در خانه نیست. حتماً (داری) (این) چیزها را تصور می کنی.

1) باور کردن

2) بررسی کردن؛ نگاه اجمالی انداختن

3) تصور کردن، خیال کردن

4) پخش کردن

ترجمه درک مطلب:

چندین دلیل وجود دارد که چرا زنان نسبت به مردان سخت تر وزن کم می کنند. برخی از این دلایل صرفاً فیزیکی هستند.

یک شخص ۲۷۵ پوندی که دو مایل در ساعت راه می رود در هر دقیقه 6/4 کالری می سوزاند، درحالی که یک شخص 150

پوندی که با همان سرعت راه می رود فقط 3/5 کالری در دقیقه می سوزاند. بنابراین، مردان که عموماً وزن بیشتری دارند،

برای شروع، می توانند به وسیله ورزش سریع تر از زنان وزن کم کنند. مضافاً، حتی اگر آن ها هم وزن بودند، یک مرد

نسبت به یک زن که به مقدار مساوی ورزش می کند، کالری بیشتری می سوزاند. چرا؟ برای اینکه بدن یک مرد در مقایسه

با یک زن میزان بیشتری ماهیچه نسبت به چربی دارد و این انرژی بیشتری برای حرکت دادن ماهیچه ها نسبت به

چربی مصرف می کند. این ممکن است غیر محتمل به نظر برسد، اما حرفم را باور کنید! هرچه بیشتر انرژی مصرف کنید،

بیشتر کالری می سوزانید. بنابراین، یک مردی که ورزش می کند و رژیم غذایی را رعایت می کند خیلی زودتر از یک زن

نتیجه می بیند، برنامه کم کردن وزنش را موفق تر می بیند و احتمال زیادتری وجود دارد که آن را [برنامه] ادامه دهد. مردان

همچنین به احتمال زیاد به برنامه کم کردن وزن، ورزش مازاد اضافه می کنند. بسیاری از مردان آگاه از وزن خویش را

می توان یافت که آن پوندهای اضافی را با کار کردن در باشگاه ها و استخرها از بین می برند، درحالی که زنان احتمالاً به

دنبال یک برنامه منفعل بیشتر، به کلینیک رژیم غذایی یا در خانه هدایت می شوند.

گزینه 4 42

ترجمۀ جمله: بهترین عنوان برای متن "کم کردن وزن" خواهد بود.

گزینه 3 43

ترجمۀ جمله: براساس تکنیک های پاراگراف نویسی، نقش این پاراگراف "مقایسه کردن" است.
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گزینه 4 44

ترجمۀ جمله: براساس متن، یک شخص ۱۸۸ پوندی که با سرعت دو مایل در ساعت راه می رود در مقایسه با یک

شخص ۱۵۰ پوندی که دقیقاً همان کار را انجام می دهد، کالری بیشتری می سوزاند.

گزینه 3 45

ترجمۀ جمله: کدام یک از موارد زیر می تواند از متن نتیجه گیری شود؟

"هرچه انرژی بیشتری مصرف کنید، وزن بیشتری کم خواهید کرد."

ریاضی و آمار

گزینه 4 46

pنقیض گزارۀ دوشرطی  می تواند به صورت  و یا  باشد. ⇔ q∼ p ⇔ qp ⇔∼ q

گزینه 4 47

ضابطۀ تابع همانی به صورت  است. یعنی مؤلفه های اول و دوم هر زوج مرتب باهم برابرند، بنابراین داریم:

ازطرفی ضابطۀ تابع ثابت به صورت  می باشد یعنی مؤلفه های دوم دو زوج مرتب باهم برابرند و داریم:

f x =( ) x

⎩⎪
⎨
⎪⎧۲b = −۱ ⇒ b = −  

۲
۱

a − ۱ = b ⇒ a − ۱ = −  ⇒ a = −  + ۱ =  

۲
۱

۲
۱

۲
۱

g x =( ) k

۴a = −۲c  ۴(  ) = −۲c ⇒ ۲ = −۲c ⇒ c = −۱a=  ۲
۱

۲
۱

⇒ a − b + c =  − (−  ) + (−۱) =  +  − ۱ = ۱ − ۱ = ۰
۲
۱

۲
۱

۲
۱

۲
۱



10لرنیتو 1399 /29

گزینه 1 48

ترکیب عطفی دو گزاره زمانی دارای ارزش درست است که هر دو گزاره دارای ارزش درست باشند، لذا داریم:

ترکیب فصلی نیز زمانی ارزش درست دارد که حداقل یکی از گزاره ها درست باشد لذا:

الف:

دنند

 

ب:

دننننن

 

پ:

دننند

 

پس تنها یک مورد دارای ارزش نادرست است.

p∧ ∼ q  

ارزش درست
  {
p ارزش درست
∼ q ارزش درست ⇒ q ارزش نادرست

(q∨ ∼ r)  

ارزش درست
  {
q ارزش نادرست
∼ r درست ⇒ r نادرست

∼ (p ∧ r)p ∧ rrp

r ∧ (∼ p ∨ q)∼ p ∨ q∼ prqp

p ∨ (r ∧ q)r ∧ qrqp

گزینه 4 49

∼ (p ⇒ q) ≡∼  ≡

T

 (F ⇒ F ) F ⇒ ◯ ≡ F

(q∧ ∼ r) ⇔ p ≡  ⇔

F

 (F ∧ F ) F ≡ T ⇒ Δ ≡ T

(q ⇔∼ q) ≡ (F ⇔ T) ≡ F ⇒ □ ≡ F



11/29لرنیتو 1399

گزینه 3 50

ابتدا ارزش هریک از گزاره ها را تع�ن می کنیم.

1) عبارت  یک مربع کامل است و 93 بر 3 بخش پذیر است؛ پس گزارۀ اول درست و گزارۀ دوم

نادرست و ترکیب عطفی آن ها نادرست است.

2)  پس گزارۀ اولی نادرست و در مثلث متساوی الاضلاع همۀ زوایا  هستند. پس گزارۀ دوم درست است،

پس ترکیب عطفی آن ها نادرست است.

3)  که بر 5 بخش پذیر است گزاره ای درست و معادلۀ  تنها ریشۀ  را دارد نیز

گزاره ای درست است، پس ترکیب عطفی آن ها درست است.

4) مجموع دو عدد فرد همواره عددی زوج است، پس گزارۀ اول نادرست و عدد زوج 18 بر 3 بخش پذیر است. درنتیجه گزارۀ دوم

نیز نادرست است، پس ترکیب عطفی دو گزاره نادرست است.

پس ارزش گزارۀ گزینۀ "3" با دیگر گزینه ها تفاوت دارد.

a +۲ ۲ab + b =۲ (a + b)۲

۲ =۴ ۴ =۲ ۱۶۶۰∘

۲ +۶ ۱ = ۶۴ + ۱ = ۶۵۲x + ۱ = ۰x = −  

۲
۱

گزینه 4 51

yضابطۀ تابع  به صورت زیر است، داریم: = sign(x)

y = sign(x) =    

⎩⎪
⎨
⎪⎧۱ ; x > ۰

۰ ; x = ۰
− ۱ ; x < ۰

مساحت کل : S = S  +۱ S  =۲ (۲ × ۱) + (۱ × ۳) = ۵
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گزینه 1 52

باتوجه به ارزش گزاره های p و q داریم:

پس ارزش گزارۀ گزینه "1" با دیگر گزینه ها متفاوت است.

p ≡ T , q ≡ F

۱) (p ⇔ q) ⇔ (p ⇒∼ q) ≡ (T ⇔ F ) ⇔ (  ) ≡
T

 T ⇒∼ F F ⇔ T ≡ F

۲) p ∨ (p ∧ q) ≡ T ∨ (T ∧ F ) ≡ T ∨ F ≡ T

۳) (p∧ ∼ q) ∨ (p ⇒ q) ≡ (  ) ∨
T

 T∧ ∼ F (  ) ≡
F

 T ⇒ F T ∨ F ≡ T

۴) (p ⇒ q) ⇔ q ≡ (T ⇒ F ) ⇔ F ≡ F ⇔ F ≡ T

گزینه 4 53

طبق قانون دمورگان خواهیم داشت:

دقت کنید اگر ارزش  درست باشد، گزارۀ بالا به شکل  تبدیل می شود که ارزش آن درست است. همچنین

اگر ارزش  نادرست باشد، گزارۀ بالا به شکل  تبدیل می شود که ارزش آن نادرست خواهد بود؛ پس ارزش

گزارۀ بالا همیشه با ارزش گزارۀ  یکسان است.

∼ (p ∨ q) ≡∼ p∧ ∼ q

⇒ ∼ (p ∨ q)∨ ∼ q ≡[ ] (∼ p∧ ∼ q)∨ ∼ q ≡[ ] ∼ q

∼ q(∼ p ∧ T) ∨ T

∼ q(∼ p ∧ F ) ∨ F

∼ q

گزینه 1 54

گفته شده  درست است، پس q و  هم ارزش اند. ازطرفی طبق فرض، ارزش q نادرست است پس

ارزش  هم نادرست است. برای نادرست بودن  لازم است که ارزش p درست و ارزش q نادرست باشد، پس

در کل نتیجه می گیریم که ارزش p درست و ارزش q نادرست است. لذا:

q ⇔ (p ⇒ q)(p ⇒ q)

(p ⇒ q)(p ⇒ q)

(∼ p∧ ∼ s) ⇒ (p ∨ r) ≡ (∼ T∧ ∼ s) ⇒ (T ∨ r) ≡  ⇒

F

 (F ∧ ∼ s)  ≡

T

 (T ∨ r) T

گزینه 4 55

fضابطۀ تابع همانی به صورت  است، پس در هر زوج مرتب مقدار مؤلفۀ اول و دوم برابر است. درنتیجه: x =( ) x

a = ۲

b + ۱ = ۵ ⇒ b = ۴

۲c = ۴ ⇒ c = ۲ ⇒ a + b + c = ۲ + ۴ + ۲ = ۸
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گزینه 2 56

باتوجه به نمودار درمی یابیم که نمودار تابع از سه خط با شیب های متفاوت تشکیل شده است که برای به دست آوردن ضابطۀ تابع

باتوجه به محدودۀ دامنه در هر قسمت، آن ها را می یابیم:

به ازای  خط اول از دو نقطۀ  و  می گذرد که ضابطۀ آن به صورت زیر به

 دست می آید:

به ازای  خط دوم از نقطۀ  و مبدأ می گذرد که اگر ضابطۀ آن را  فرض کنیم، داریم:

به ازای  خط سوم از دو نقطۀ  و  می گذرد که عرض نقطۀ  از ضابطۀ تابع خط قبلی به دست می آید:

پس ضابطۀ تابع به فرم گزینۀ "2" است.

x ≤ −۲A(−۳, ۰)B(−۲, ۴)

m  =AB  =
x  − x  B A

y  − y  B A
 =

−۲ − (−۳)
۴ − ۰

 =
۱
۴

۴

y − y  =A m  (x −AB x  ) ⇒A y − ۰ = ۴(x − (−۳)) ⇒ y = ۴x + ۱۲

−۲ < x < ۱By = ax

y = ax  

B(−۲,۴)
۴ = a × (−۲) ⇒ a = −۲ ⇒ y = −۲x

x ≥ ۱D (۳, ۰)CC

y = −۲x  

x=۱
y = −۲ × (۱) = −۲ ⇒ C(۱, −۲)

m =CD  ⇒
x  − x  D C

y  − y  D C m  =CD  =
۳ − ۱

۰ − (−۲)
 =

۲
۲

۱

y − y  =D m  (x −CD x  ) ⇒D y − ۰ = ۱ × (x − ۳) ⇒ y = x − ۳

f(x) =    

⎩⎪
⎨
⎪⎧۴x + ۱۲ ; x ≤ −۲

− ۲x ; −۲ < x < ۱
x − ۳ ; x ≥ ۱

گزینه 1 57

چون ارزش r معلوم نیست، لذا ارزش گزاره های  و  به ارزش گزارۀ r بستگی دارند و ازطرفی در ترکیب شرطی یک

: گزارۀ دلخواه با خودش همواره ارزش آن درست است، یعنی 

p ∧ rr ∨ q

r ⇒ r ≡ T

⇒

 بستگی دارد  r  به ارزش 

(p ∧ r)  ≡

 بستگی دارد  r  به ارزش 

 (r ∨ q)  ≡
 همواره درست 

 r ⇒ r T

(r∧ ∼ p) ⇒ (∼ q ⇒ r) ≡ (r∧ ∼ T) ⇒ (T ⇒ r)

≡ (  ) ⇒
F

 r ∧ F  ≡

بستگی دارد r به ارزش

 (T ⇒ r) F ⇒ r  

به انتفای مقدم
F ⇒ r ≡ T
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گزینه 2 58

از هم ارزی  نتیجه می گیریم که هم ارزش p درست و هم ارزش q درست است. حال به بررسی ارزش گزاره ها

می پردازیم:

(p ∧ q) ≡ T

[∼ (p∨ ∼ q) ∧ (q ⇔ p)] ≡ [∼ (T∨ ∼ T) ∧ (T ⇔ T)]

≡ (∼ T ∧ T) ≡ (F ∧ T) ≡ F

(∼ q ⇔ p) ≡∼ T ⇔ T ≡ F ⇔ T ≡ F

گزینه 3 59

شرط تابع همانی بودن یک رابطۀ زوج مرتبی آن است که مؤلفه های اول و دوم هر زوج مرتب با یکدیگر برابر باشند. درنتیجه

داریم:

f شرط همانی بودن تابع : مؤلفۀ اول = مؤلفۀ دوم

 {
x + xy = ۲۰۲

y + xy = ۵۲
جمع

x +۲ ۲xy + y =۲ ۲۵

⇒ (x + y) =۲ ۲۵ ⇒ x + y = ±۵
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گزینه 1 60

روش اول:

باتوجه به جدول ارزش گزاره ها داریم:

ددددد

ددندن

دندند

دننند

نددند

ندنند

نندند

نننند

 

دددد

نننن

دددن

ددنن

دددد

نددد

دددن

دددن

 

دددد

(p ∧ q) ⇒ rp ∧ qrqp

q ∧ (p ⇒ r)p ⇒ rp ⇒ (q ⇒ r)q ⇒ r

p ⇒ (q ∨ r)q ∨ rp ⇒ (q ∧ r)q ∧ r
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نندد

نندد

نننن

دددد

نددد

نددد

ن.دند

 

باتوجه به جدول، هم ارز گزارۀ  به صورت  است.

روش دوم:

با استفاده از هم ارزی گزارۀ شرطی  به صورت  داریم:

حال با استفاده از قانون دمورگان داریم:

حال از عکس نکتۀ گفته شده در اول راه حل استفاده می کنیم.

(p ∧ q) ⇒ rp ⇒ (q ⇒ r)

p ⇒ q(∼ p ∨ q)

(p ∧ q) ⇒ r ≡∼ (p ∧ q) ∨ r

∼ (p ∧ q) ∨ r ≡∼ p∨ ∼ q ∨ r ≡∼ p ∨ (∼ q ∨ r)

∼ q ∨ r ≡ q ⇒ r

∼ p ∨ (∼ q ∨ r) ≡∼ p ∨ (q ⇒ r) ≡ p ⇒ (q ⇒ r)

علوم و فنون ادبی

گزینه 3 61

تشبیه گسترده: دل (مشبه)، همچو (ادات تشبیه)، لالۀ خودرو (مشبّه به) داغدار ازل بودن (وجه شبه)

تشبیه فشرده: آتش هوس

تشریح گزینه های دیگر:

گزینۀ "1": حریفان (مشبه) مانند (ادات تشبیه) لاله و گل (مشبه به): تشبیه گسترده

گزینۀ "2": آتش (مشبه به) آه (مشبه): تشبیه فشرده

گزینۀ "4": دعای صبح (مشبه) و آه شب (مشبه) کلید گنج مقصود (مشبّه به) است: تشبیه فشرده / گنج مقصود: تشبیه فشرده
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گزینه 4 62

خوشه های هجایی بیت گزینۀ "4" چنین است:

− ∪ −/ − − ∪ −/ − − ∪ −/ − − ∪ −

گزینه 4 63

در گزینۀ "4" به ویژگی فکری سبک عراقی به درستی اشاره شده است.

تشریح گزینه های دیگر:

گزینه های "1" و "3": ویژگی ادبی سبک عراقی است.

گزینۀ "2": خدشه دارشدن غرور ملی ایرانیان پس از حملۀ مغول، باعث توجه بیشتر به امور اخروی شد.

گزینه 4 64

گزینه های "1"، "2" و "3" در ستایش خرد هستند که از ویژگی های فکری سبک خراسانی است؛ درحالی که بیت گزینۀ "4" در

ستایش عشق است که از ویژگی های فکری سبک عراقی است.

گزینه 3 65

در بیت گزینۀ "3" سه تشبیه و در سایر ابیات چهار تشبیه به کار رفته است:

گزینۀ 1: خانۀ دل - نقد غم تو - نقد غم تو همانند گنج [است] - ویرانۀ دل

گزینۀ 2: نسیم اُنس - سروستان دل - تُرنج عافیت - نخلستان جان

گزینۀ 3: قد چون تیر - بار غم - [قد] کمان آسا (قد همانند کمان)

گزینۀ 4: تیر مژگان تو - دل همچو هدف - سپرِ روی - کمان ابرو

گزینه 3 66

دریادلان = مستفعلن / وفاداری = مفاعیلن / پادشاهی = فاعلاتن / صبحدمان = مفتعلن

گزینه 2 67

گزینۀ "1": در این عصر، مناطقی مثل مرکز ایران، به ویژه شهر شیراز همچنان در حکم مرکز ادبی این عصر به شمار می رفت.

گزینۀ "3": مثنوی جمشید و خورشید سلمان ساوجی به شیوۀ داستان های نظامی سروده شده است.

گزینۀ "4": لحن سخن حافظ گزنده، طنزآمیز است و در غزل او، فرهنگ گذشتۀ ایران با همۀ کمال ایرانی- اسلامی خود رخ

می نماید.
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گزینه 4 68

وزن واژه ها و خوشه های هجایی هریک از پایه های آوایی ابیات گزینۀ "4" به ترتیب زیر است:

فاعلنفاعلاتنفاعلاتنوزن واژه

خوشه های هجایی

بررسی گزینه های دیگر:

وزن واژه های بیت های "الف، هـ": مفاعیلن / مفاعیلن / فعولن

وزن واژۀ بیت "د": فاعلاتن / فاعلاتن / فاعلاتن / فاعلن

− − ∪−− − ∪−− ∪ −

گزینه 1 69

بیت گزینۀ "1" از پایه های همسان "فاعلاتن فاعلاتن فاعلن" ساخته شده است.

تشریح سایر گزینه ها:

گزینۀ "2": از پایه های آوایی همسان "مفاعیلن مفاعیلن مفاعی" تشکیل شده است.

گزینۀ "3": این بیت نیز همچون بیت اول از پایه های آوایی همسان "فاعلاتن" ساخته شده است با این تفاوت که این بیت از چهار

پایۀ آوایی همسان "فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن" تشکیل شده است.

گزینۀ "4": از پایه های آوایی همسان "فعولن فعولن فعولن فعل" تشکیل شده است.

گزینه 1 70

در بیت گزینۀ "1"؛ از واژگان کهن فارسی استفاده شده که در سبک عراقی مرسوم نیست.

تشریح گزینه های دیگر:

گزینۀ "2": "می" جای "همی" را گرفته است.

گزینۀ "3": "در" جای "اندر" را گرفته است.

گزینۀ "4": استفاده از واژگان عربی بیشتر شده است. (حاجت، عیان، استماع)

گزینه 3 71

تشبیه به کار رفته در این بیت گسترده است. مانَد: ادات تشبیه - مصراع دوم: وجه شبه

تشریح سایر گزینه ها:

گزینۀ "1": دانۀ اشک من گهر است: تشبیه فشرده

گزینۀ "2": قمار عشق: تشبیه فشرده

گزینۀ "4": تهیدست به زن زشت روی نکوچادر تشبیه شده است.

گزینه 2 72

تشریح گزینه های دیگر:

گزینۀ "1":  حمداالله مستوفی: قرن هشتم / نجم دایه: قرن هفتم

گزینۀ "3":  شمس قیس رازی: قرن هفتم / دولتشاه سمرقندی: قرن نهم

گزینۀ "4": عطاملک جوینی: قرن هفتم
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گزینه 1 73

در گزینۀ "1": دو اضافۀ تشبیهی وجود دارد: مرغ دل - آشیان فراق

اضافه های تشبیهی در سایر گزینه ها:

گزینۀ "2": گنج حُسن

گزینۀ "3": گل رخسار

گزینۀ "4": ناوک چشم

گزینه 4 74

باتوجه به وزن شعر، موارد گزینۀ "4" برای جاهای خالی بیت، مناسب نیست.

‒  ‒ ‒ / ‒  ‒ ‒ / ‒  ‒ ‒ / ‒ ∪∪∪∪وزن شعر: ‒ ‒ 

گزینه 4 75

در بیت گزینۀ "4" تشبیه دیده نمی شود.

تشریح سایر گزینه ها:

َـ م" در "تیغم" که منظور همان عاشق است به "سایه" تشبیه شده است و "تو" که منظور همان معشوق است به گزینۀ "1": "

"آفتاب".

گزینۀ "2": "لعل" که منظور همان "لب یار" است به "باده" تشبیه شده است و "مهر یار" به "گنج".

گزینۀ "3": "لب" به "شکر" و "شراب" و "دل" به "نمک" و "کباب" تشبیه شده است. "لب میگون" نیز تشبیه دارد.

تاریخ

گزینه 4 76

الف) لشکرکشی اعراب مسلمان به سرزمین های مجاور شبه جزیرۀ عربستان فتح سرزمین های ایران، شام و مصر را در پی داشت.

ب) اختلافات مذهبی و تفاوت های قومی، فرهنگی و زبانی که میان توده های مردم شام با طبقۀ حکومتگر رومی وجود داشت،

سبب شده بود که پایه های حاکمیت امپراطوری روم شرقی در این منطقه سست شود.

پ) با فتح مصر، سلطه و نفوذ سیاسی- نظامی امپراطوری روم شرقی در آن سرزمین از بین رفت، شام از خطر هجوم رومیان تا

حدودی در امان ماند و زمینه برای پیشروی مسلمانان در دیگر مناطق آفریقا مهیا شد.

گزینه 4 77

الف) وابستگی شدید عرب ها به قبیلۀ خود، موجب به وجود آمدن عصبیت قبیله ای شده بود. تعصب قبیله ای، نقش زیادی در بروز

جنگ و خونریزی های پی در پی در شبه جزیرۀ عربستان داشت.

ب) قدرت و نفوذ سیاسی قریش را نمی توان به منزلۀ حکومتی پایدار شمرد: زیرا متکی به تشکیلات سیاسی، اداری و نظامی منظم

و منسجمی نبود و ثبات لازم را نداشت.

ج) دستاورد فرهنگی مردم عرب در دوران جاهلیت، شعر و شاعری بود.

د) در مناطقی مانند يثرب، یمن و طائف کشاورزی وجود داشت.
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گزینه 2 78

امامان شیعه پس از امام سجاد (ع) عمدتاً کوشش خود را بر ترویج اسلام، مبارزه با جریان های فکری منحرف و تربیت شاگردان

توانمند متمرکز کردند. به طوری که امام باقر (ع) و امام صادق (ع) نهضت علمی وسیعی را سامان دادند.

داعیان، کانون تبلیغات خود را در مناطق دور از مرکز خلافت، به ویژه خراسان که گرفتار درگیری های قبیله های مهاجر عرب بود، قرار

داده بودند.

گزینه 3 79

مهم ترین ویژگی در تاریخ نگاری روایی، این است که تاریخ نگاران بدون هیچ گونه دخل و تصرفی در روایت ها، عیناً آن ها را ذکر

می کردند.

گزینه 2 80

خلیفه سوم (عثمان) تحت تأثیر اطرافیان و مشاوران خود ازجمله مروان بن حکم انتقادکنندگان را تبعید کرد.

امام علی (ع)  ، برای بازداشتن مخالفان از سرکشی و جلوگیری از جنگ داخلی میان مسلمانان، ناگزیر به دفع سرکشی ها و

آشوب گری های افرادی از اشراف بنی امیه شد و مرکز خلافت را از مدینه به کوفه منتقل کرد.

عثمان بن عفّان  ، روشی متفاوت نسبت به خلفای پیش از خود در پیش گرفت و برخی افراد را که پیامبر از مدینه تبعید کرده بود،

ازجمله مروان بن حکم را به مدینه بازگرداند و کاتب و مشاور مخصوص خویش کرد.

میانجی گری های علی (ع) برای خاموش کردن معترضان مناطق کوفه، بصره و مصر به نتیجه نرسید و سرانجام معترضان خشمگین

به خانه عثمان ریختند و او را به قتل رساندند.

گزینه 2 81

اندرزنامه ها بیشتر به اخلاق کشورداری و مناسبات اخلاقی فرمانروا و مردم می پردازند. از نمونه های مشهور اندرزنامه ها، می توان به

قابوس نامه، نوشته عنصرالمعالی در قرن پنجم هجری اشاره کرد.

گزینه 2 82

پیامبر اکرم سه سال پس از بعثت، به فرمان خداوند دعوت خود را آشکار و عمومی کرد: "آنچه را دستور داری آشکار کن و از

مشرکان روی بگردان" (حجر، آیۀ 94).

در ظاهر چنین به نظر می رسد که احساسات دینی و اعتقاد راسخ سران مشرک به بت ها علت اصلی مخالفت و دشمنی آنان با

اسلام بوده است.

برخی از طایفه های قریش، مخصوصاً بنی امیه، به خاطر اینکه فردی از طایفۀ بنی هاشم به پیامبری رسیده، سخت حسادت

می کردند.

با گسترش دعوت و گرایش جوانان و مستضعفان به اسلام، سران مشرک درصدد برآمدند که با پیامبر و مسلمانان مقابله کنند.
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گزینه 1 83

دومین خلیفۀ عباسی (منصور) نقش زیادی در تحکیم و تثبیت حکومت عباسیان داشت. وی نخست، عموهایش را که مدعی

جانشینی سفاح بودند، از همه مناصب مهمی که داشتند خلع کرد و دبیر آنان ابن مقفع را که متفکری شجاع و مترجم کتاب هایی از

زبان پهلوی به عربی بود، به قتل رساند. او سپس ابومسلم خراسانی را با وجود خدمات بزرگی که به عباسیان کرده بود، ناجوانمردانه

کشت؛ زیرا نگران نفوذ و قدرت فراوان فرمانده سیاه جامگان بود. یکی دیگر از اقدامات مهمی که منصور درجهت تحکیم و تثبیت

خلافت خاندان خود انجام داد، بنای شهر بغداد به عنوان پایتخت عباسیان بود. بدین گونه با از میان برداشتن رقیبان و مخالفان

داخلی، بنای پایتخت جدید و پایه ریزی تشکیلات سیاسی - اداری منظم در زمان منصور، خلافت عباسیان استوار شد.

گزینه 2 84

الف) درنتیجۀ تداوم سیاست تعقیب کاروان های تجاری قریش توسط مسلمانان، سرانجام در سال دوم هجرت، جنگ بزرگی میان

سپاه اسلام و مشرکان در جایی موسوم به بدر شکل گرفت.

ب) منافقان می کوشیدند که انصار را علیه مهاجرین تحریک کنند.

ج) رسول خدا (ص) در واپسین روزهای زندگی خود دستور داد سپاه اسلام به منظور مقابله با تهدیدات رومیان به سرحدات شام

حرکت کنند.

د) جزیه، مالیات سرانه ای بود که به مردان بالغ اهل کتاب (یهودیان، مسیحیان و زرتشتیان) که به لحاظ مالی توانایی پرداخت آن

را داشتند، تعلق می گرفت.

گزینه 1 85

الف) در جنگ بَدر  ، حدود 300 رزمندۀ مسلمان بر 950 جنگجوی قریش پیروز شدند.

ب) غزۀ اُحُد به قصد جبران شکست غزوۀ بدر رخ داد. فرماندهی سپاه قریش در این لشکرکشی  ها به   عهدۀ ابوسفیان بود و

مشرکان در آن غزوه، به موفقیتی نسبی دست یافتند.

ج) عبداالله بن ابی سردستۀ منافقان، پس از پیروزی مسلمانان در جنگ بدر  ، اظهار مسلمانی کرد.

جغرافیا

گزینه 2 86

بیشترین پراکندگی زبانی در کشور سوئیس مربوط به زبان آلمانی و کمترین پراکندگی ادیان در هند مربوط به دین بودایی است.

نواحی صنعتی "بوهمیا" و "رور" از نواحی صنعتی کشورهای چک و آلمان می باشند.

گزینه 4 87

یکی از مهم ترین جبهه های هوا، جبهۀ قطبی است که بین هوای سرد و قطب و هوای گرم استوایی در منطقۀ معتدله تشکیل

می شود. جبهۀ قطبی در تغ�رات آب و هوایی کشور ما نقش مهمی دارد.
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گزینه 4 88

الف) مرزهای نواحی قابل تغ�رند: وقوع خشکسالی، وسعت یک ناحیۀ کشاورزی را کاهش می دهد یا ممکن است به کلی آن

ناحیه را به ناحیه ای غیرکشاورزی تبدیل کند.

ب) مرزهای سیاسی و اداری معمولاً بر مرزهای نواحی طبیعی و انسانی منطبق نیستند: در مرزبندی کشورها گاهی یک ناحیۀ زبانی

یا قومی بین چند استان یا حتی چند کشور قرار می گیرد.

پ) قلمرو و وسعت نواحی متفاوت است: گاه یک ناحیه بخشی از یک روستا، یک شهر یا استان یا یک کشور است و گاه مقیاس

جهانی دارد.

ت) مرزهای نواحی قابل تغ�رند: در اثر فعالیت های انسانی یا عوامل طبیعی ممکن است ویژگی های خاص یک ناحیه از بین برود.

ث) تع�ن مرزهای دقیق نواحی دشوار است: در نواحی زبانی و قومی، تع�ن مرز نواحی دشوارتر از نواحی طبیعی مثل نواحی

خاک یا زیست بوم ها است.

گزینه 4 89

در ناحیۀ استوا به دلیل زاویۀ مستقیم تابش و گرمای همیشگی یک کانون "کم فشار" ایجاد می شود.

در حوالی عرض جغرافیایی 60 درجه، دوباره براثر صعود هوا، منطقۀ "فشار کم" ایجاد می شود.

گزینه 3 90

الف) اشعۀ خورشید در منطقۀ استوایی، عمود و نزدیک به عمود می تابد.

ب) به طور کلی، وقوع بارش در یک ناحیه به دو عامل وجود هوای مرطوب و عامل صعود بستگی دارد.

ج) بیشترین تغ�رات آب و هوایی در هواکره در لایۀ زیرین آن، یعنی وردسپهر (تروپوسفر)، به وجود می آید.

گزینه 1 91

الف) انسان، رکن مهم زیست  کره (بیوسفر) است.

ب) الماس در بیابان کالاهاری و مس در بیابان آتاکاما وجود دارد.

ج) تخمین زده می  شود که حدود 10 درصد مردم جهان در نواحی کوهستانی زندگی می  کنند. دامنه  های کوه  های آلپ دارای

بیشترین تراکم جمعیت در نواحی کوهستانی جهان است.

د) زیست  بوم توندرا در بالاترین عرض جغرافیایی نیمکرۀ شمالی در طبقه  بندی گودی قرار دارد.

گزینه 4 92

بررسی گزینه های دیگر:

گزینۀ "1": بوکسیت در بیابان استرالیا، فسفات در صحرای بزرگ آفریقا، الماس در کالاهاری، مس در بیابان آتاکاما و نفت در

عربستان یافت می شود.

گزینۀ "2": ازجمله محدودیت های نواحی بیابانی است.

گزینۀ "3": کاشت گیاهان سازگار و مقاوم با نواحی خشک مانند بَنه و کُنار، اکالیپتوس و اقاقیا؛ ازجمله روش ها و راهکارهای

پیشگیری از گسترش بیابان ها است.
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گزینه 3 93

مناطق ساحلی به طور مداوم تحت تأثیر امواج دریا، جزرومد و باد قرار می گیرند. بادهایی که بر سطح اقیانوس ها و دریاها می وزند،

امواج را به وجود می آورند. نیروی امواج، به ویژه زمانی که دریا توفانی باشد، زیاد است. علاوه بر امواج، انحلال سنگ های آهکی

سواحل در آب دریا و نفوذ آب به شکاف ها و درزهای این نوع سنگ ها موجب فرسایش می شوند و اشکال خاصی را در سواحل

پدید می آورند. از اشکال فرسایش کاوشی (ناشی از حفر مواد) در سواحل صخره ای دریا می توان به ستون های سنگی دریایی، غارها

و طاق های دریایی اشاره کرد. در سواحل دریا اشکال فرسایشی تراکمی (ناشی از رسوب گذاری مواد) پدید می آیند. آب سنگ ها و

جزایر مرجانی، باتلاق ها و زبانه یا دماغه ماسه ای از این اشکال هستند.

گزینه 2 94

الف ← مسیحیت / ب ← آنیمیسم / ج ← مسیحیت / د ← یهود

گزینه 2 95

به  وجود آمدن نواحی صنعتی در اطراف تهران، این شهر را به مهم ترین قطب صنایع مصرفی کشور تبدیل کرده است. (انسان ها،

نواحی را به  وجود می آورند).

یکی از مثال های تأثیر تصمیم گیری های سیاسی حکومت ها بر نواحی، ساخت جزایر مصنوعی در خلیج فارس توسط دولت امارات

متحدۀ عربی است.

محیط و نواحی طبیعی همواره زندگی مردم را تحت  تأثیر قرار داده است؛ مانند استفاده از صفحه های خورشیدی در ادارۀ برق

سمنان که به  علت ساعات آفتابی زیاد در آن ناحیه است.

جامعه شناسی

گزینه 1 96

ب) قدرت سیاسی جوامع اسلامی که تا قبل از استعمار، بیشتر قومی و قبیله ای بود، در دوران استعمار ازطریق سازش با دولت های

غربی، با قدرت استعمارگران پیوند خورد و استبداد ایلی و قومی به صورت استبداد استعماری درآمد.

ج) استبداد استعماری به دلیل اینکه در سایۀ قدرت و سلطۀ جهان غرب عمل می کرد، برای تأمین نیازهای اقتصادی و فرهنگی

جهان غرب، چاره ای جز حذف مظاهر فرهنگ اسلامی نداشت.

و) دولت های استعماری غربی، بخش های مختلف جوامع اسلامی را تحت نفوذ و سلطۀ سیاسی خود درآوردند و با تکیه بر قدرت

نظامی و صنعتی خویش، بیشتر سیاستمداران و دولتمردان جوامع اسلامی را مغلوب ساختند. و استبداد استعماری بعد از دورۀ

استعمار ایجاد شد.

گزینه 2 97

برخی فرهنگ ها و جوامع، سلطه بر دیگر جوامع را ارزش اجتماعی برتر می دانند.
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گزینه 4 98

فرهنگ ایرانی به رغم پیروزی یونانیان، در دورۀ حاکمیت سلوکیان، هویت خود را حفظ کرد. جامعۀ جهانی به گونه ای نبود که

سرنوشت تعاملات فرهنگی را تابع روابط سیاسی، نظامی یا اقتصادی قرار دهد.

گزینه 4 99

بین دو بخش ذهنی و فرهنگی جهان انسانی تناسب و هماهنگی وجود دارد. وقتی فردی دربارۀ مسئله  ای خاص می اندیشد، در

محدودۀ فردی و ذهنی خود به سر می برد، ولی هنگامی که اندیشه خود را به صورت گفتار یا نوشتار بیان می کند یا بر اساس اندیشه

و تصمیم خود با دیگران رفتار می کند، به محدوده اجتماعی و فرهنگی وارد می شود.

گزینه 3 100

موفقیت های استعمار در قرن پانزدهم میلادی ناشی از پیشرفت درزمینه های دریانوردی، فنون نظامی و اقتصاد صنعتی بود.

گزینه 3 101

رقیبان دنیاطلب کلیسا، به جای انتقاد به عملکرد آباء کلیسا، به دلیل رویکرد دنیوی خود، به تدریج دخالت دین در امور دنیوی را انکار

کردند.

دنیاگرایی رایج در سطح هنجارها، رفتارها و زندگی مردم، زمینۀ گسترش فلسفه های روشنگری را فراهم آورد.

انقلاب فرانسه، ریشه در دوران رنسانس و اندیشه های فلسفی روشنگری و تغ�رات اجتماعی مربوط به انقلاب صنعتی دارد.

گزینه 2 102

الف) غلبۀ قدرت هایی مانند سلجوقیان، خوارزمشاهیان، مغولان و عثمانی که در چارچوب فرهنگ قومی و قبیله ای رفتار می

کردند.

ب) قدرت و غنای فرهنگ اسلامی

ج) ارزش های جاهلی

گزینه 1 103

سکولاریسم پنهان شامل باورها و فلسفه هایی است که ابعاد معنوی هستی را نفی نمی کنند بلکه بخش هایی از باورهای معنوی و

دینی را در خدمت نظام دنیوی و این جهانی قرار می دهند و از توجه یا عمل به بخش های دیگر سر بازمی زنند.

گزینه 3 104

کسانی که جهان فرهنگ را مهم تر از جهان ذهنی و جهان طبیعی و عینی می دانند، جهان ذهنی و فردی افراد را تابع فرهنگ

جامعه می دانند. گروهی که جهان عینی را به جهان طبیعت محدود می کنند، این جهان را مهم تر از جهان ذهنی و جهان فرهنگی

می دانند. از نظر این گروه، ذهن افراد و فرهنگ جامعه هویتی طبیعی و مادی دارند و علوم مربوط به آن ها نظیر علوم طبیعی

است.
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گزینه 2 105

الف) روشنگری در سده های نوزدهم و بیستم: بیشتر صورت حس گرایانه پیدا کرد و وقتی به شناخت حسی و تجربی محدود شود،

نوعی علم تجربی سکولار پدید می آورد.

ب) روشنگری در سده های هفدهم و هجدهم میلادی: بیشتر رویکردی عقل گرایانه داشت و هنگامی که با شناخت عقلی همراه

باشد، به دئیسم ختم می شود.

ج) در پایان قرن بیستم با افول تجربه گرایی، فرهنگ غرب گرفتار بحران معرفت شناختی شده است.

فلسفه

گزینه 4 106

فلسفه دربارۀ یک موجود خاص بحث نمی کند، بلکه به بررسی اصل وجود و حقیقت جهان، طبیعت و انسان می پردازد و دربارۀ

ویژگی هایی از موجودات گفتگو می کند که مربوط به هستی و موجودیت آن ها است.

گزینه 4 107

فلسفه پاسخ به پرسش های بنیادی و نهایی مربوط به جهان و انسان است و به چیستی و چرایی امور می پردازد، اما به هر نوع

پرسشی پاسخ نمی دهد.

گزینه 3 108

ملاصدرا می گوید: مردم بر دو دسته اند: "واقف" و "سائر". "واقف" کسی است که به همین دانش ظاهری دلخوش کرده و متوقف

شده و دروازۀ جهان بزرگ و برتر به رویش گشوده نشده است. او فقط از شنیده ها بهره می برد و کارش تقلید از دیگران است، اما

"سائر" اهل حرکت و پویایی است و به شنیده ها بسنده نمی کند. او در تلاش است که از تنگنای ظواهر و محسوسات عبور کند و به

جهان وسیع معقولات راه یابد. او همواره در تکاپو است.

گزینه 2 109

مبانی و زیربناهای علوم در فلسفه های مضاف قرار دارند.

شاخه های دانش فلسفه، آن دسته از دانش های فلسفی هستند که قوانین بنیادی وجودشناسی و معرفت شناسی را به

محدوده های خاص منتقل می سازد و قوانین بنیادی آن محدوده از وجود را بیان می کنند.

گزینه 4 110

بخش اصلی فلسفه در صدد بحث و بررسی اصل و حقیقت وجود و مسائل پیرامون آن است و فیلسوفان سعی می کنند تا قوانین و

احکام مربوط به خود هستی و وجود را به  دست آورند.
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گزینه 2 111

هستی شناسی و معرفت شناسی از بخش های اصلی و ریشه ای فلسفه هستند که معرفت شناسی توانایی انسان در شناخت  هستی

را مورد مطالعه قرار می دهد.

گزینه 4 112

زندانیان داخل غار تنها چیزی که دیده اند، فقط سایه ها است.

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ 1: آن ها سایه ها را واقعی می پندارند (نه برعکس).

گزینۀ 2: زندانیان شناختی از اشیاء واقعی ندارند تا بخواهند بین آن ها و سایه ها تفاوت قائل شوند.

گزینۀ 3: آن ها به شرایط خودشان عادت کرده اند و از آن شرایط هم راضی هستند، چون شناختی از عالم خارج غار ندارند.

گزینه 1 113

رسیدن تدریجی به حقیقیت که با استقامت و پایداری متفکران حق طلب و دلسوز حاصل می شود، نتیجۀ رهایی از عادات

غیرمنطقی است.

گزینه 4 114

فلسفه از توانایی منطقی تشخیص مغالطه ها کمک می گیرد تا اندیشه های فلسفی درست از تفکرات غلط تشخیص داده شود و

راه رسیدن به اعتقادات درست هموار گردد.

گزینه 3 115

نخستین اندیشمند یونانی که اندیشۀ فلسفی مشخص داشت تالس بود. وی در قرن ششم پیش از میلاد زندگی می کرد.

گزینه 3 116

سوفسطائیان به این دلیل که سخن اندیشمندان و جهان شناسان با یکدیگر متضاد است و آن ها نتوانسته اند تفسیر درستی از جهان

به دست آورند، نظریات آنان را بیهوده دانستند و به جای آموزش علوم به فن سخنوری روی آوردند (پس همۀ علوم را بی فایده

نمی دانستند).

گزینه 2 117

در آغاز شکل گیری فلسفه آنچه بیش از هرچیز ذهن دانشمندان را به خود مشغول می داشت دگرگونی های مربوط به جهان طبیعت

بود.
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گزینه 4 118

وقتی کسی داوطلب پاسخ به سؤالات سقراط می  شد، باتوجه به پاسخ او، سؤال دیگری طرح می  کرد، به  طوری که مخاطب یا

پاسخ  دهنده را به حقیقت می  رساند و آنچه را که حق بود، از زبان پاسخ  دهنده به   دست می  آورد.

بررسی گزینه  های دیگر:

گزینۀ "1": او در هفتادسالگی زندانی شد و به اعدام محکوم گردید، نه شصت سالگی.

گزینۀ "2": جامعۀ آتن در زمان او، متأثر از اندیشه  های سوفسطائیان بود، نه مخالف آن  ها.

گزینۀ "3": سقراط هیچ کتابی ننوشت.

گزینه 3 119

سیسرون، فیلسوف و خطیب بزرگ رومی دربارۀ سقراط می گوید: او فلسفه را از آسمان به زمین آورد و آن را به خانه ها و شهرها

برد. او فلسفه را وادار کرد تا به زندگی، اخلاقیات و خیر و شر بپردازد.

گزینه 2 120

طبق گفته سقراط راز سروش معبد دلفی این بود که به ما بنمایاند که تا چه پایه نادانیم.

روان شناسی

گزینه 3 121

بررسی سایر گزینه  ها:

1) توانایی فرد برای یافتن محرک هدف در طول یک دورۀ زمانی طولانی اشاره به گوش   به  زنگی دارد.

2) یافتن محرک هدف بین محرک  های مزاحم اشاره به جستجوی هدف دارد.

3) سازماندهی و بازشناسی محرک  های موردتوجه و معنا بخشیدن به آن ها، اشاره به ادراک دارد.

4) از دست دادن محرک هدف به   دنبال هدف جدید اشاره به پدیدۀ ردیابی درست علامت دارد.

نکته: عبارات گزینه  های "1"، "2" و "4" اشاره به کارکردهای توجه دارد.

گزینه 1 122

الف) رشد اخلاقی ب) رشد هیجانی ج) رشد شناختی د) رشد اخلاقی

گزینه 2 123

روان شناسان بر اساس عامل جسمانی بیان می کنند که کودک به طور میانگین، در 15 ماهگی بدون کمک می تواند راه برود یا به طور

میانگین، نوجوان در 11 تا 14 سالگی به بلوغ می رسد.
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گزینه 3 124

دریافت اطلاعات حسی ازطریق گیرنده های حسی را احساس می گویند؛ ولی ادراک فرآیندی است که ازطریق آن، محرک های

موردتوجه را بازشناسی و تفسیر می کنیم.

گزینه 2 125

- ظرفیت حافظه های حسی و بلندمدت نامحدود است، اما گنجایش اندوزش حافظه های کوتاه مدت و کاری محدود بوده و حافظۀ

کوتاه مدت فقط گنجایش 2 7 مادۀ اطلاعاتی را دارد.

- مهم ترین دلایل فراموشی اطلاعات در حافظۀ کوتاه مدت، محو شدن تدریجی اطلاعات، به دلیل گذشت زمان یا جایگزینی مواد

اطلاعاتی با موارد جدید است.

گزینه 1 126

برای کنترل اثر گذشت زمان نباید فاصلۀ مرور مطالب بیشتر از شش یا هفت ساعت باشد و بیشترین فراموشی در ساعات نخست

بعد از یادگیری رخ می  دهد؛ بنابراین بهترین زمان مرور مطالب، چند ساعت بعد از یادگیری است.

گزینه 3 127

همچنان که محرومیت حسی آزاردهنده است، درگیری حواس مختلف یا محرک های متنوع، مطلوب و لذت بخش است.

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ 1: از نظر تکاملی، احساس محرک های بیرونی برای بقای موجود زندۀ حیاتی است.

گزینۀ 2: نتایج مطالعات نشان می دهد که داوطلبانی که حاضر شدند آزمایش محرومیت حسی بر روی آن ها انجام شود، با وجود

قول دریافت پاداش، نتوانستند بیشتر از چند ساعت شرایط محرومیت حسی را تحمل کنند.

گزینۀ 4: اغلب به دلیل ارتباط نزدیک میان دو مفهوم توجه و تمرکز، همۀ افراد قادر به تفکیک آن دو نیستند.

گزینه 3 128

از دست دادن محرک ← عدم ردیابی علامت حاضر (عدم ردیابی غلط)

هشدار کاذب ← ردیابی علامت غایب ← (ردیابی غلط)

گزینه 4 129

محیط ما مملو از محرک های مختلفی است. این محرک ها گیرنده های حسی همچون گوش، چشم و... را تحریک می کنند. به

کمک توجه، یک یا چند محرک احساس شده را انتخاب می کنیم. سپس محرک انتخاب شده را مورد تعبیر و تفسیر قرار می دهیم.

به فرآیند تفسیر محرک های انتخابی ادراک گفته می شود. در مرحله بعد تفسیرهای خودمان را در محفظه ای نگهداری می کنیم که

به این مخزن "حافظه" می گویند. قسمت اول، نشان دادن علاقه، دلالت بر توجه دارد. قسمت دوم مشخص شده اشاره به محفظه

نگهداری یعنی حافظه دارد. قسمت سوم به این مسئله برمی گردد که اندیشمندان تمایل ندارند همانند لوح فشرده حاوی اطلاعات

خام باشند، بلکه سعی می کنند از اطلاعات موجود در حافظه استنباط های زیادی داشته باشند، به عبارت دیگر، درصدد می باشند با

بازنمایی آنچه در حافظه است به مراتب بالاتر شناخت دست یابند و این فرآیند بازنمایی اطلاعات موجود در حافظه تفکر نام دارد.

بنابراین، اینکه محمد استدلال می کند که به دلیل آلودگی هوا، گل ها در شهر آن ها نمی رویند مربوط به مرحلۀ تفکر است.
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گزینه 1 130

در روانشناسی به رفتارهایی که وابسته به آمادگی زیستی است، رسش یا پختگی می  گویند.
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